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საქართველოს მწერალთა კავშირის საერთო 

კრების ხარა წიმ–ს ანგარიში 
მუხრან მაჭავარიანი: 1772 ნოდარ წულეისკირი: 

ქრთ) სკიმწა ეს მიმტწნში 

ღა ამიზე რამღენი არიძქძი. ... 

უნლა ლიჯღეს? ჩასიტირებელი 

2 ალისა» 21 ეა 

; წიანი ა 

–ავახიშიილის 

წიენაპრიბი 

| წყ უშრმი 
მეოთხე ბვერლი ს ო მს ე > 0 

ყოფილან(ი?) 

მესამე გვერდი _ (IC. 

2 წ აა სთელიაა ნებაყოფლობით ვთანამშრომლობდი ' 

საბქოთ ა კავშირის უშიშროების ძღმიტეტთას სს       "როგორც ინფორმატორს, სესი ფსევდონიმი § 

წ ქონდა... ++ მეხუთე ბვერდი   

„მეექვსე გვერდი    
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ილი მწერლები ლა 

ფარ, 

ერ04 5949 
208“/IVIყ 

1991 
წონის 2 სექტემმბრნს აქცია 

  

მუხრან მაჭავარიანი: 
ერთი სკამნა ღა 

ამაზე რამდენი 

უნდა ღდაჯღეს? 

+ 

მუხრან მაჭავარიანი – ძვირ საფასო მეგო– 

ბრებო! მადლობას მოგახსენებთ, ვინც მობრ– 

ძანდით. 

ჩვენ გუშინ 'შევატყობინეთ თბილისში მცხ– 

ოვრებ ყველა მწერალს, პრეზიდიუმის წევრებ– 
საც და პრეზიდიუმის არაწევრებსაც. არ 

გამკვირვებია, ჩემი გამოცდილებიდან გამომ– 

დინარე, რომ დლეს არ ესწრება დიდი ნაწ– 
ილი მწერლობისა ამ კრებას. ეს ჩემთვის ახ– 

ალი არ არის. თითქმის მესამე წელია, რაც 

ახალი ხელმძღვანელობა ჰყავს მწერალთა კავ- ·- 

"შირს. თქვენ იცით, რა დროს მოგვიწია მუშაობა, 

რა ცეცხლი ენთო და მწერლობის დიდი ნაწ– 
ილი არ მოდიოდა. 

ასე რომ, დღეს საქართველოს როცა გან– 

საკუთრებულად უჭირს, დღესაც რომ არ ჩანან 

ე.წ. „მოწინავე“ მწერდები, ეს მე არ მიკვირს. 

პოლიტიკური მოღვაწე არასოდეს არ ვყ– 

ოფილვარ, არცა ვარ და არც ვიქნები. ერთი 

ალალი კაცი ვარ, ვიყავი, არასოდეს ჩემი პოზი– 

ცია არ დამითმია. ეს ჩემმა მტრებმაც კარგად 

” იციან. არასოდეს არ დავთმობ ჩემს პოზიციას. 

დღევანდელი დღე ჩვენ გვაყენებს დიდი 
პრობლემების წინაშე და დღეს თავის არიდე– 
ბა ამ მძიმე საკითხებისადმი, ეს არის ლა–- 

ლატი დღეს არავის არა აქვს დუმილის უფლე– 
ბა. დლეს მტრებიც კი ალაღადდნენ და ისინ– 

იც კი ლაპარაკობენ. არის ძალიან მძიმე მდგო– 

მარეობა. 

მე თავმჯდომარე ვარ და ვალდებული 

ვარ გითხრათ. მე ერთ რამეს გთხოვთ, ვთხოვ 

ყველას – ნუ მივაყენებთ ერთმანეთს შეუ– 

რაცხყოფას, როგორმე მოვთოკოთ ჩვენი სიმ– 

პათიები და ანტიპათიები. 

ჩემი პოზიცია მთელმა საქართველომ იცის 

ჩემს სამშობლოსთან დაკავშირებით, უზენაეს 

საბჭოსთან დაკავშირებით, პრეზიდენტთან 

დაკავშირებით ეს ყველამ იცის და მე ვდგა– 
ვარ. ისევ ამ პოზიციაზე. მე ”შემეძლო, თქვენ 

გამოსულიყავ ვით და თქვენი გამოსვლის შემ– 

დეგ მეთქვა ჩემი პოზიციის შესახებ, მაგრამ 

მე ვამჯობინე – მე უნდა ვთქვა ჩემი პოზიცია 

იმიტომ, რომ შეიძლება თქვე, ჩემთან სადავო 

გქონდეთ. სალაპარაკო ბევრია. თქვენ იცით, 

რომ მე ვარ საქართველოს უზენაესი საბჭოს 

წევრი, დეპუტატი ვარ; თქვენ იცით, რომ მე 
შევედი „მრგვალი მაგიდა - თავისუფალი 

საქართველოში“, რომელმაც გაიმარჯვა: მე 

დავასახელე საქართველოს უზენაესი საბჭოს 

თავმჯდომარე, მე ვიყავი ძალიან მხურვალე 

მომხრე, ეს გამოვხატე პრესითაც, რომ ზვიად   

    

  

სტენოგრაფიული ანგარიში 
საქართველოს მწერალთა კავშირის 

საერთო კრებისა 
1941 წლის 12 სექტემბერი 

  

  

თავმ ი-დომარეობს 
ლუდ შტა => L 

              

  

გამსახურდია ყოფილიყო პრეზიდენტი. 

მე ძალიან ბევრი რამ ვიცი, რაც შეიძლე– 

ბა სხვამ, ფართო საზოგადოებამ არ იცის, – 

რა ხდება კულისებში, რა შეცდომებია, როგორი 

ხარვეზებია. ეს მე კარგად ვიცი ამაზე არ 

მომიწევს ლაპარაკი. გადავდივარ მთავარ სა– 

კითხზე. მაგრამ ვიდრე მთავარ საკითხზე გა– 

დავიდოდე, გულღიად უნდა გითხრათ – მე 

დარწმუნებული ვარ, რომ ჩვენ მტერს, მოღ–- 

ალატეს რომ ვუძახით, იმასაც საქართველო 
ნამდვილად უ: ყვარს. ამაში მე დარწმუნებული 

ვარ, მაგრამ სიყვარულიც არის და სიყვარუ– 

ლიც. არის სიყვარული, როცა "შენის საყვარე– 

ლი საჯანი (ბოდიშს ვიხდი, რომ საქართვე– 

ლოს სიყვარულის საგანს ვადარებ) შენს თავს 

გირჩევნია, მაგრამ არის სიყვარული, როცა 

«ჯერ "შენი თავი გიყვარს და "შემდეგ საქართვე– 

ლო. 

მე რომ მკითხოთ, „საქართველოს ტოლ– 

ფასი არ არის და ამავე დროს თვით 

საქართველოში საქართველოს ტოლფასი კაცი 

არ დაბადებულა. თვით შოთა რუსთაველი 

საქართველოს ტოლფასი არ არის, დავით 

აღმაშენებელი. საქართველოში მთავარი ის“ 

არის, რომ ორი ბავშვის, ორი ქართველის სისხ– 

ლი არ უნდა დაიღვაროს... აი, ეს არის მთა– 

ვარი. მსოფლიო ლაპარაკობს ამაზე. მე წასუ– 
ლი ვიყავი შვებულებაში, მაგრამ რა მომას– 

ვენებდა, ვინ მომასვენებდა. დღეს არ მეგ– 

ულ; ება ქართველი, რომელიც არ უნდა გან+ 

ერვიულებულიყო. 
ჩვენ აქ. შევიკრიბეთ არა იმიტომ, რომ 

ვინმემ გუნდრუკი ვუკმიოთ. არა, ჩვენ უნდა 

გამოვიტანოთ ჩვენი დასკვნა. პირად საუბარში 

ბევრი უკმაყოფილება გამოითქმება, მაგრამ 

ეხლა ამის დრო აღარ არის. 

განა ვერა ვგრძნობ, რატომ არ მოვიდნენ 

ჩვენი მეგობარი მწერლები და კოლეგები. ეს 

არის სამარცხვინო თვისება. ისინი არიდებენ 

თავს, რა იცი, რა მოხდება. ასე ცხოვრება არ 

გამოვა. ქართველ კაცს ასე არ უცხოვრია, 

ქართველ კაცად დავიბადეთ და უნდა მივყვე– 
ბოდეთ კიდეც. როცა კაცი აირჩევ გზას, ამაზე 

უნდა იფიქრო და არ უნდა უღალატო. ჩვენი 

ბევრი კოლეგა იმიტომ არ არის, რომ არ უნდა 
გამოთქვას თავისი პოზიცია – „ვაითუ რა 

მოხდება“. ყველაფერი ისე მოხდება, როგორც 

ღმერთს უნდა, მაგრამ ვაი მისი ბრალი, როცა 

საქართველოს უჭირს და კაცი იმალება ბუჩ- 

ქებში 

2 სექტემბერს მოხდა დიდი უბედურება. 

მე არ ვიცი, იქ არ ვიყავი. ათას რამეს ლაპარ– 

აკობენ. ჩემი აზრი ასეთია: ორი სექტემბრის 

მიტინგე არ უნდა ჩატარებულიყო, 2. სექტემ– 
ბერს არავითარ შემთხვევაში მიტინგი არ უნდა 

ჩატარებულიყო! ამ მიტინ; გს უსათუოდ პრო- 

ვოკაციული ხასიათი ჰქონდა. 

მე ეჭვი არ მეპარება არც. ირაკლი წერ– 

ეთლის ქართველობაში, არც გიორგი ჭან– 

ტურიას, არც ჩხეიძის. ჭანტურიაზე და წერ– 

ეთელზე ვარ გაოცებული. როგორ "შეიძლება?! 

რა გინდ პირადი ინტერესიც არ უნდა ჰქონ–- 

დეთ, განა ვერ ხვდებიან, რომ ეს დალუპავდა. 

როცა კონგრესმენები იმყოფებიან საქართველო– 
"ში, როცა წყდება საქართველოს ბედი, რა 

ხდება?. როგორ შეიძლება?! 
(18) მიმაჩნია, რომ ამ მიტინგის ჩატარე– 

ბა დიდი შეცდომა იყო და თითქმის ლა–- 

ლატი და მე. გაოცებული ვარ, ეს. ნიჭიერი 
ხალხი, რომლებიც ორგანიზატორები არიან ამ 
მიტინგისა, როგორ ვერ ხვდებიან. ეს გარეშე 

” ძალის შემოქმედების ”შედეგია, 
სხვათაშორის, დიდი ლანძღვა რომ დავი– 

წყო კაცისა, რომელთანაც პური გამიტეხია, 

არ. შემიძლია, რა თქმა უნდა, ეს გარეშე ძა– 
ლაა, მაგრამ რატომ უნდა გამოიყენონ. იმ მიტ– 
ინგის იიგარაილები არიან ბრმა იარაღი 

საქართველოს. 1 მტრის ხელში კი არა, 

„საქართველოში ვისაც ყოფნა უნდა =ა 

საქართველოს ხელში ჩაგდება უნდა. 

მაგრამ მეორე უბედურება და ის უბე–- 

დურება მარტო ის მტრობა კი არ. არის, 

რომელიც. აქ მოხდა, არამედ ის, რომ აქ ფო 

სროლა, რომ დაჭრეს ხალხი. რა უნდოდა იქ 

მილიციას? რა უნდოდა იქ ომონს? ჩემთვის 

რომ ეკითხათ, არავითარ შემთხვევაში არ გა– 

ვუშვებდი. მე არ ვიცი, პირველად ვინ ისრო– 
ლა. ერთი მხარე ამბობს, რომ ომონმა დაიწყო, 

ხელისუფლება ამბობს – არა, მომიტინგეებმა 
დაიწყეს. მესამე აზრია, რომ პროვო, კატორები 

ჩვენში არიან და იმიტომ იყო, რომ გაიგზავნა 

მილიცია. ეს აყალმაყალი მოხდა. ეს დიდი 

· სირცხვილია. 9 აპრილი რომ 9 აპრილია, იქ 
არ იყო სროლა. 

მე ასე ვსვამ საკითხს: 9 აპრილს კომისია 

რომ შეიქმნა (მეც ვიყავი იმ კომისიაში), იმას 
არაფერი გამოურკვევია. თუ ასეთივე კომისია 

უნდა შეიქმნას (და კომისია აუცილებლად 

უნდა შეიქმნას, ხელისუფლების გარდა, უნდა 
იყოს წარმოდგენილი მოწინააღმდეგეებისა და 
ნეიტრალური საზოგადოების წარმომადგენ– 
ლები და დამნაშავე უნდა დაისაჯოს მთელი 
სიმკაცრით. (ხმა დარბაზიდან – ვინ უნდა 

დასაჯოს?) – ხელისუფლებამ. (ხმა დარბა– 
ზიდან – სად არის ხელისუფლება?.) 

ასეთია ჩემი აზრი: აუცილებლად 

სასწრაფოდ უნდა შეიქმნას კომისია და. ამ 

კომისიამ განიხილოს და ვინც დასასჯჯელია, 
დაისაჯოს. აი, ასე მგონია მე. 

მე მიმაჩნია, რომ რაც არ უნდა გიჟი ვუძა– 

ხოთ ჩვენ ხელისუფლების ზოგიერთ წარმო– 
მადგენელს. არავინ არაა ხელისუფლების 

წარმომადგენელთაგან. ისეთი გიჟი (და: მე+არ 
მინდა დავიჯერო), რომ მას გაეცა განკარ– 
გულება, დაარბიეთო. ამას თავის წინააღმდეგ 
არ გააკეთებს არავინ ხმა დარბაზიდან – ნუ 

იცავთ). აქ არავინ არავის არ იცავს. ჩემი დასა– 

ცავი არავის არ სჭირს. ერთი კაცი არ არის 

საქართველოში. ჩვენ ერთ, ორ და სამ. კაცს 
ვერ. ვანაცვალებთ საქართველოს (დარბაზში 
ხმაური... თქვენ რატომ გგონიათ, რომ ობიექ- 

ტურად არ ვლაპარაკობ. მე რასაც ვლაპარა– 

კობ, იმაზე ვარ პასუხისმგებელი. გამობრძან– 
დით, აგერ იწერება. ბევრი რამე ჩაიწერება 

მწერალთა კავშირში დღეს. და სამარცხვი– 
ნოა, წინ მიდევს მე დღეს ოქმები, 

ზგამსახურდიას გარიცხვის ოქმი, ტ.ტაბიძის. 
ჩვენ მარტო დღეს არა ვცოცხლობთ, შეიძლე– 
ბა ადამიანის სიკვდილის შემდეგაც იყოს ის 

უკვდავი თავისი ოჯახისთვის, თავისი შვილებ– 

მქძქძძნირექბასა ჰჩრქძძCად 
ისათვის. რამდენი შვილი მოსულა ჩვენთან იმის 
სათქმელად, რომ მამაჩემი არ ყოფილა გამყ- 
9დველიო, პირიქით, სიკვდილის: შემდეგ, იწყე– 
ბა ცხოვრება. 

მე მიმაჩნია, რომ კომისია აუცილებელია, 

მაგრამ ამავე დროს აუცილებლად კომპრო- 
მისზე უნდა წავიდეს ორივე მხარე. კომპრო– 

მისი აუცილებელია: თუ გვიყ– 
” ვარს, საქართველოსთვის კარგი გვინდა, ყვე– 

· 

ლამ მივხედოთ საკუთარ თავს, მოვთოკოთ 

საკუთარი ამბიციები, ორივე მხარემ უნდა დათ– 
მოს... 

აუცილებლად პრეზიდენტთან უნდა იყოს 
მრჩეველთა საბჭო, რომელშიაც შევა ოპოზი– 

ციონერიც, ინტელიგენტიც და ხალხი, რომელ– 
საც აქვს ვაჟკაცობა და შეუძლია პირდაპირ 
ელაპარაკოს... (ხმა – ვინ დაუშალა?!).. 

მე რომ ვიცი შეცდომები, ისე თქვენ არ 
იცით და ეს შეცდომები რომ არ ყოფილიყო, 

არც ეს მოხდებოდა (ხმა – მართალი ხართ).. 
დღეს როგორ შეიძლება საკითხი დასვა, 

რომ პრეზიდენტი გადადგეს? – განა იმიტომ, 
რომ ის უბადლო კაცია, არამედ იმიტომ, რომ 

ამ მომენტში ის საჭიროა. მას ბევრი ნაკლი 

აქვს, მაგრამ საჭიროა. მოვიპოვოთ თავისუ– 

ფლება, დავჯდეთ მერე. რუსი რომ არ 

გაგვირჩევს საქმეს, მაშინ დავჯდეთ და ვილა– 
პარაკოთ, ვთქვათ. ბევრია სიმართლე, “შეიძლე– 

ბა უკიდურესი – პარლამენტის დათხოვნაც, 
ოღონდ პრეზიდენტის დათხოვნა არ შეიძლე– 
ბა. ტანა იმიტომ, რომ პრეზიდენტი ჩემი მე– 

გობარია: არა, მე სამ” შობლოს გულისთვის ვლა– 

პარაკობ და მე მიმაჩნია, რომ. საქართველოს 

უეჭველად უნდა ჰყავდეს პრეზიდენტად ზვი–- 
ად გამსახურდია. 

დანარჩენს, როცა მოვიპოვებთ თავისუფლე– 

ბას, რომელსაც ჩვენ თვითონ ვუშლით ხელს, 

შემდეგ მოვუვლით. ერთი სკამია და ამაზე 

რამდენი უნდა დაჯდეს? ოჯახში განა ყველა 

კარგია, მაგრამ შენი ოჯახის შენ იცი და 

შენი ოჯახის საქმე გარეთ არ უნდა გაიტანო. 
87%-მა აირჩია ეს კაცი, საქართველოს 

მოსახლეობის 87%-–მა, მარტო ქართველების 

კი არა, საქართველოს მოსახლეობისა და 5 

ათასი, თუნდაც 10 ათასის გულისათვის უნდა 

გადადგეს?.. როგორ გეკადრებათ! ოჯახი არ 

არსებობს, რომ ყველა კმაყოფილი ჰყავდეს. 

ყველა რომ კმაყოფილი ჰყავდეს, ასეთი კაცი 
არც ვარგა. მაგალითად, ზოგიერთი კაცის გან– 
თავისუფლება კი არ იყო შეცდომა, დანიშვნა 

იყო შეცდომა, მე დარწმუნებული ვარ – ჩვენ 
ეს უნდა შევძლოთ. ჩვენ მარტო არა ვართ. 

როგორ შეიძლება ეს ქუჩების ჩახერგვა. 

ჩვენ ვიდექით იმ მიტინგზე. ის მიტინგი მთავრო- 
ბის დანიშნული იყო. ეს მთავრობა ხომ ჩვენი 
ამორჩეულია და ამიტომ მეტი გვაქვს მასთან 

პრეტენზია, მაგრამ ამას თავისი დრო აქვს. 
ახლა არ არის ზვიადის წინააღმდებგ ბრძო– 

ლის დრო. ოსი და აფხაზი მოტყდა პუტჩის 

შემდეგ, მაგრამ ახლა იქ ქართველები წაიკიდ– 
ნენ და ისარგებლეს ამით. ირაკლის მე როგორ 
ვაკადრებ ამას, მაგრამ თვითონ არ იცის სად 
არიან, სად არის ის მეგობრობა. შენ რომ ამას 

აკეთებ, მტრის სასარგებლო საქმეა. მე რომ 
რამე შემეძლოს, დედას ვუტირებდი ერთსაც 

და მეორესაც და მესამესაც. უფრო უარესი 

მოგვივა: 
ჩვენ ყველანაირად ვეცადოთ. ჩვენი მეგო– 

ბრები, ჩვენი ნათესავები არიან, საქართველო– 

ში თითქმის ყველა ერთმანეთის ნათესავები 
ვართ. ვეცადოთ. თუ მოხდა ეს და გადაიზარ– 

და: სამოქალაქო “ომში, მერე” დავიღუპებით. 
როგორმე უნდა მოხერხდეს ამის მოგვარება. 

მწერლობას თავისი წონა აქვს, საქართველო– 
ში ლექსის და წიგნის ფასზე მეტი არაფერი 

არ ყოფილა. ლექსი ინახება. : 

ასე რომ, ქართულ მწერლობას ეკუთვნის 
ძალიან დიდი სიტყვა. რასაც ქართული მწერ– 
ლობა იტყვის, ის არის მთავარი სიტყვა ნურავის 

ნუ ეწყინება. 

აგვოლულებსთ- 

–”
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-გან> ალხის “თითა ხისი “სლმისლ საანინიბლძაის 
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რადიაიი ხალხათმილიცოე 0ნXა%) “00,6ხამიბინც, ლმა იც(ისანტ 
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-<5C აციის “მიწსი Cინთ სით ისააანწსითიტილი 
იბ, ისწიაბი?. 'ნი”აანსი ილს ნიაიზმარაი ითანწისC 

ისთ ფდიხლის-ი ი, “სცოსანიხს აპითლიიზ ნყასშიალLაი 

ესიაათს ისინსათხსც ფმცშოთილაპნ ლია ცნცისნაც 
ცლრილი “ით ლლXწყხხან Cიითპი დისიLალნიაLხალს სიასია 

მყო” ისფნდიდ “სიპი 'სნ-C1 "სდმწაა90აც იიილტ 
ი) ლნი CI ისა  ენცის ატი · ციმაცენყსასშია 
იიალი “ხან “სჭ იილCალნ, ის თ% ნ აყ იც 
– უწდე% ფლ საპადნისგ, ოიაყნ» თისაასბა იფიწცის დ 
"სფთიდ საანცინიბილსანი Cაანთ ისს იდ ს0C6 C0) CიCთა 

  8 8. ამმიიი ინწაჯინ ემიიაშინ ყიყაცი Cნსაძ ისაც ისის 900 თი “ისნი წყინ -ბისის 

წ აცლნაანისილა ნთწგნიყ ნც - ნიიჩიშიდი-ლ ” 
ჭ %იწთი,ხირც იიწყ იი” ინ ი 
წ რიაჩი ლიი ძლ01 

-ნთლშიი ნხით ლლ(აისილბა სსარინყსტისაბოიია0 

შიოწ «ბენ ის «ანაჭლამი, თეწეიჭისაბისაიი 
გ | | ისინინიაციალ ისინი სალსა მცა ასნჩლი ა : 

წყ ა შაგალი წირი ი ხიინოი 
იცით ისაცხილო5 ლიშეC. "ილხაყყილის ი წიი0აც ბეი, 

წუ აპლსპინაბსნ)ბC (Cიითანფლირთმ1ი სასინანია დ 

შაინი” 'თსდანთიცაშაც იაპრილლლბი სთხიი წ ფიხაპნიაჩ 'ლისიC ნნსაჭინთჩ იჯინითნცნიი 

ა„ა'ააბებებებსიაააი”” ვილი . 0 ი«ინჩლაი - ნყალიაბწნემაი, 
8 “რთროცი. სიამ შ) <ლ 

-ნწცილი) იხი« ლინაჭლინლ, ი -(-0პთნლიიC იი C ხი29 
წყ -თლიე (-კლლნაბიინი, ინ “ინადი აც ირ ი-სი 

–აძალს – 000%00,00()ლ03 ლცლ) ილსწს0 სალა ლ 
მ იწაზიისც ოწიდ «ინაპიინლ, წს ბბ სიაშიც. (აა 

; 'ყ –ლელსი, ლნX) Cიცნიბიბს ისსბციიი სთლნ0აჯო, ი 

-ნაზონი სთაჩითის “წილს” ისთLალ '0საზხი გამეწია დ ისბსაფი 9 სადღაა აჩ "ლსიანისსნჩლი ა 

იწყთს იცით” იყი “ირთიდნლნი ანთ. ისთთით 'ღაშოც,ი9%ლყ ინ 
ისთნილი%C CC 00წიC 000 ლხილიმი, იხიC “ილააზი-ტ მ ლა) თიიხიჩან ცხი ინიჯისი, იიანდლაბ-თდიაბ "ი 
თალნაან»თი9C06 იხასანწიიწო «ნთაზილია ცნცმაინითილ | -საბინდ ციცხჩნნL იხთი თინაპრრიიწლთი -ლნბწცი 

ხვსის 6%X) ბონ Xვიმ. იაბსწი ხწიაიი+იყ დიგიბი იფიწყის ჯ –ი6906% ცMM) 'ცანიცს იიფლ ინ ხანიც ოვიბ) ხა 
I იხიაჭ 661 “რაანიწთიძ თაახხLი CC ითით”თ ს -წნთიხლ ისანინფიდლი ლყ «აჩს 6 იშიიდიი ინ 

ისლნყმიგმციმ ინაპა დ +ინთნავსალი? იამანი მილი შ წი,შეიდიც ისთლინდიი ჯ ის ინბწი ე 
თილნააბრთილისი ისაანმიითოი «ნიაზიილთ ით -ი წ ი ილი,- თ “აახლა ინთმესი ლაში 

-ადწცრმც, იხიიც თთივალწყკიიწანძიბ «დდაპცმიბი ისინი, სლწემწყყი «იწეგი -%თ იხვაბი იიილნასლმიჩოა ც”ფიილთანიმდ, იცინი დ ხლა) ნიჯინლ, ლ0% საბა) ისაბიალCდ დსაციცისიაი 

-ით ილნაჩაბმთნი C ჩაი ითრდიდ  თაიმთთ % '0000%0 აღა ლცეწწყ ისაიწყი სთშიაინ? “-იწინნიბჯდ 
-ხთ 006) ისრე «მელა ფილ რობო “მა აიმენი მ ითბრცოილთ იიწეასნ9 წი ლსთრი0რდილიყიი ი იყხიილი 908 > ნ ა 
ვითიმსდიიC ნჩსდხაბლალ  -0Cა00CL#ას თითი -სთყი ი” სლნენიალიისაც  სასადიი აცნბპლცი 
თ00-ა0ყინიპიტაპვ ისდყსC საა ააCნისმ თივის ყე 0 -ინინიალი-ჭ სლიყრ – ლან: ლბ იფლსცლბი ჯ იაა8 ეიხესაბ> 09 C L ის 1 

– აბნჯეზასC წყო 01 იხიბჭტ C66L 'თხდთნდიძ ე იის ლპის ითი იიპსადლს აინ "იად, ვანაფს კიი იორელი 01 6 -ყ ლ” „ი შიიბი0 ი | 
-Cს ოპლიააპლნმიიი 'VC-CC(00 0თიაზათ 'ის 568 -ანრთალივ -ლღ-·_ეა სონა 
– 90სამაჭინიფი Cას(ლღე ი00 “იალთაბპ(აოი ის00X)ლ69 საა9# კეი. 3 «ლელი. 7 29. : იი % 
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„საჭარწველოს” ამასწინა ნომერ– 
ში გამოქვენდა ჩემი მასალა სათაურით 

„გვემუქრება 1937 წელი“, რომელიც ეხ– 
ებოდა, კონკრეტულად, დღეს საქართვე – 
ლოს უზენაეს სასამართლოში მიმდინარე 

ერთ-ერთ პროცესს. ლაპარაკი იყო ერთ 

ძალიან მძიმე პროგნოზზე ჩვენს ქვეყანაში 
პოლიტიკური მდგომარეობის განვითარე– 
ბის შესახებ, მოყანილი იყო ციტატები 
საბრალდებო დასკვნიდან და მოცემული 
იყო კომენტარები მათ შესახებ. ეს ჩემი, 
რობორც მოქალაქის, ხელშეუხებელი 
უფლებაა, რა აზრისაც არ უნდა იყოს ამ 

თემაზე ზოგი საპასუხისმგებლო ·თანამ– 
დებობის იურისტი, ვისაც ამ სფეროში 
საჯაროობა მაინცდამაინც არ უხარია. მე 

პირადად ამ საქმესთან კონტაქტში სური 
იმის წყალობით, რომ მოწმედ ვი, 

გამოძასებული პროცესზე, მაგრამ IM. 
მართლომ, ჩემი მფლელლი, 

იმ ინფორმაციის სრულად მიღება, 
რომელიც მე მქონდა. შემდეგში ჩემი 
ჩვენების 'მინაარსი დაახლოებით 180 გრა– 

დუსით შეტრიალებული სახით გადასცა 
ტელევიზიამ (შეცდომით), რაზედაც ბო– 
დიში მოიხადა (მე ამისთვის, ცხადია, მად– 

# ლობელი ვარ» მთელმა ამ ეპიზოდმა და 

· იმან, რაც მასთან დაკავშირებით ვნახე 

და მოვისმინე, კიდევ ერთხელ დამარწ– 
მუნა, რომ ჩვენს პირობებში მოქალაქეს 

არა აქვს უფლება განზე იდგეს იმასთან, 
რა სასამართლო და, საერთოდ, სამარ– 

თალდამცავ სისტემაში ხდება. ჩემი ურჯევი 
რწმენით, თავისუფლება, პური და სა– 
მართალი, როგორც კერძო 

ისე ერისა და სართოდ საზოგადოების 
უპირველესი მოთხოვნილებებია და ვისაც 
ესენი წართმეული აქვს, იმას ყელაფერი 

წართმეული აქეს. დიქტატურისა და მისი 
მცდელობის პირობებში ჟურნალისტური 
გამოძიება ის ყველაზე ქმედითი იარაღია, 

რომელსაც "შეუძლია საზოგადოება უსა– 
მართლობის ძალმომრეობისაგან დაიც– 
ვას. მე ვაპირებ ეს იარაღი მაქაიმალუ– 
რად გამოვიყენო და სხვებსაც მოვუწოდებ, 
მაქსიმალურად გამოიყენონ ჩვენი ცხოგრე– 
ბის ყველაზე მწვავე საკითხებში სიმარ– 
თლემდე მისასვლელად – პირველ ყოვ– 

ლისა, რა თქმა უნდა, იმ უპირველეს 

მწვავე საკითხში, რომელსაც ჰქვია ჩვენი 

დამარცხების მიზეზი აფხაზეთის ომში. 

ჩემი პუბლიკაცია „საქართველოში“ 

ეხებოდა საბრალდებო დასკვნის მხალოდ 
პირველ 20 გვერდს. განვაგრძობ პუბ–- 

ლიკაციას და კომენტირებას, რადგან ეს 
აუცილებლად მიმაჩნია. საქმე ეხება ისეთ 

უმძიმეს პრობლემას, როგორიც ჩვენი 

აფხახური ტრაგედიის მიზეზებია. ამგ– 

ვარად, ჩვენ ვალდებულნი ვართ, საქმესთან 
დაკავშირებული ჯელა გარემოება გაგ– 
ითვალისწინოთ, რათა ამით მაინც მო– 

ვამხადოთ მასალა მომავალი ობიექტური 

პროცესუალური გამოძიებისთვის. ქვემოთ 
ვაქვეყნებ ნაწყეტს ჩემი განცხადებიდან 
ტელევიზიით, შემდეგ კი – მოწმის იმ 

ჩვენებას, რომლის მიწოდებაც სასამართ – 

ლოს 'შევთავაზე. მაგრამ ვიდრე საქმეზე 

გადავიდოდეთ, მინდა გავასწორო 

წინამდებარე გაზეთის წინა ნომერში (.M49, 

1996 მეოთხე გვერდზე დაშვებული ტე– 
რიკური ხარვეზი. აღრეულია აბზაცები. 
მათი თანმიმდევრობა უნდა იყოს შემდე – 

აა პროკურორის. სიტყვით, 

„ზგამსახურდიას ხელისუფლებამ დიალო– 
გის, სადაო საკითხების განხილვის და 
კანონიერი გადაწყეტილების მიღების 
ნაცვლად შეწყიტა მშვიდობიანი ურთ– 
იერთობა ოპონენტებთან, სატრანსპორ – 

ტო და სამშენებლო ბარიკადებით გადა– 
კეტა უზენაესი საბჭოს წინა მოედანი და. 
თვით შენობაში განათავსა საბრძოლო 

ტექნიკით აღჭურვილი პოლიციის, გვარ– 
დიის ნაწილები და–-ხელისუფლების მხ– 

არდამჭერი” შეიარაღებული პირები“ (გვ.9L 
ამ საქმეში მე, შეიძლება ითქვას, 

პირდაპირი მონაწილე ვარ და შემიძლია 
ბრალმდებელს სიცრუე პირში ვამხილო. 
სხვების გარდა, მეც სისტემატურად მივ– 
დი-მოვდიოდი უზენაეს საბჭოსა და 
თბილისის ზღვას შორის, რათა საერთო 

ენა მონახულიყო. მოლაპარაკება არ. შეწ– 
ყვეტილა. უკანასკ6ნელად მე ვიყავი ზღ- 
ვაზე 17 დეკემბერს და მეტად 'აღარ წავ– 
სულვარ მხოლოდ იმიტომ, რომ შე– 

ვატყე, ზღვაზე მყოფთ მეტზე ვეღარაფერზე 
დავიყოლიებდი. აქ. დასხელებულ მო– 

ში ზოგიერთი ხელისუფლების 
სისუსტის მაჩვენებელია, მაგამ არც 
ერთი არაა უკანონო“. 

„6. პროკურორის სიტყვით, „უზენ- 

აესი საბჭოს დეპუტატების ნაწილი ასევე 
უკმაყოფილებას გამოთქვამდა ხელისუ- 
ფლების უკანონო ქმედებათა გამო, 

რისთვისაც მათ რიგ შემთხვევაში უზენ– 
აესი საბჭოს სხდომებზე არ უშვებდნენ – 
ამ მიზნით სპეციალურად დაქირავებული 
და გაწვრთნილი პროვოკატორები, ე.წ. 

ჟობალიას, რაცა თრვაარი და შეინ ბთვიუ იიი წაყენ: ებული 
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  მხოლოდ ავტორია. 

ზემოხსენებულ პირთა მიმართ საბრალდებო დასკვნა იმავდროულად 
სისხლიანი ეპოქის პანორამასაც შლის. ამიტომ ბ-ნ ნოდარ ნათაძის თხ- 
ოვნა იმის შესახებ, რომ მოგვაწოდოთ გამოხმაურებანი, სავსებით ბუნე“ 
ბრივია საქმის არა მარტო სამართლებრივი, ისტორიული მნიშვნელო- 
ბისთვისაც. ბუნებრივია, ყოველი გამოხმაურება რედაქციის პოზიციის 
ამსახავი ვერ იქნება, მათ შორის ამ პუბლიკაციებზე პასუხისმგებელიც           

„კარვის ქალები“, რომლებიც ფიზიკურ 
დ სიტჯვიერ შეურაცხყოფას აყენებდნენ 

„ეს ცილისწამებაა. „ოპოზიციონერი 

დეპუტატი“ მეც გახლდით, მაგრამ არ 
ყოფილა შემთხეევა, რომ მე (გარდა ერთი 

სხდომისა, როცა ავად ვიყავი) სხდომაზე 

არ მივსულიყავი ან ვერ მივსულიყავი. 

ასევე ყველა სხვაც“. 
ახლა რაც შეეხება საქმეს. ჩემს განცხ– 

ადებაში ტელევიზიით ნათქვამია, კერ– 

ძოდ, შემდეგიც; „მე დავასახელე ეპიზო- 
დი. 1992 წელს აგვისტოში ქობალიას 

რაზმმა შესთავაზა სამთავრობო ნაწილებს, 

ჩვენ წინ გაგიძღვებით, რადგან აქაურო– 

ბა უკეთ ვიცით, თქვენ კი უკან მოგეყევი– 
თო. ეს იყო სოხუმთან. მოწმესაც დავასახ– 
ელებ-–მეთქი“, მოსამართლემ, ბატონმა 

ალადაშვილმა შემაჩერა, ეს თემა არ გვინ– 

დაო. მოწმე არის და შემიძლია დავასახ– 

ელო-მეთქი“. 
ახლა ვასახელებ ამ მოწმეს, ბატონ 

გიორგი დავითის ძე თამლიანს, რომელ– 

მაც უფლება მომცა მისი ჩვენება, გამ– 
ოვაქვეყო. იგი მზად იყო და არის ეს 

თქვას სასამართლოს წინაშე. აი, რას ბრ– 

ძანებს იგი: 

აგია ქრუარაშეილს. ნათქვამი მყინი 
და, – უფრო ზუსტად გეტყვით, დაფი- 
ცებული ჰქონდა, რომ ზუგდიდში იარ- 
აღით არასოდეს არ შევა. ამიტომ მას 

არ შეეძლო ზუგდიდში გავლა მძიმე 
ტექნიკით, როდესაც 1992 წლის აგვის– 
ტოში აფხახეთში დაწყებული ომის გამო 
აფხაზეთში მიდიოდა. გამონახეს ასეთი 

ხერხი. „თეთრი არწივის შტაბის 

უფროსმა. აწ განსვენებულმა პოლკოვნიკმა 
ზაზა დუმბაძემ, ჩემმა მეგობარმა, მე. გამ– 

აკებისთვის, რათა მიგვეღო „თეთრი არ– 

წივის“ ზუგდიდზე გატარების უფლება 
თავისი მძიმე ტექნიკიანად და გაკეთებუ– 
ლიყო დერეფანი ხობის რაიონიდან ენ– 
გურამდე. ჩემი და ზახა დუმბაძის ლაპარაკი 
შედგა თბილისის ზღვაზე, „თეთრი არ- 

წივის“ განლაგებაში. მართლაც, დავიძარით 
და „თეთრი არწივი“ გაჩერდა ხობში. მე 
მარტო წავედი მანქანით ზუგდიდში და 

წამოვიყვანე ხობში ლ.ქობალიას  წარ- 
მომადგენელი მან მოილაპარაკა 

გ-ყარყარაშვილთან დერეფნის შექმნის 
შესახებ. მოლაპარაკებას ვესწრებოდით მე, 
„თეთრი არწივის" ბატალიონის მეთაუ– 
რის მოადგილე ელგუჯა ჩხაიძე, ზაზა 

დუმბაძე. მოილაპარაკეს და ლ.ქობალიას 
წარმომადგენელმა დაუმატა: „წამოვიდეს 
ეს ორი კაცი და დაათვალიეროს ჩვენი 
ტექნიკა. თუ გინდათ, თქვენც წამოდით, 
შეხედეთ და დარწმუნდით, რომ ის ტე– 
ქნიკა ჯობია თქვენ შაველუელი. ტექი- 
კას. ამით საომრად ბიჭები „ცოდვები არიან. 

თუ მოგეწონებათ ჩვენი ტექნიკა, ასე ექნათ: 
ჩვენ გაგიძღვებით წინ. გზები თქვენზე 
უკეთ ვიცით. აფხახეთში რომელი ფო– 

მოგეყჟვით ზურგში. თქვენ რომ იქნებით 

ჩვენ ზურგში, მშვიდად ვიქნებით. თორემ 

სხვა ნაწილები თუ იქნებიან ჩვენ ზურგ– 
ში, ვერ ვენდობით“. ყარყარაშვილმა 

უპასუხა: „მე მხოლოდ ჩემი ნაწილი მა– 

ბარია და პასუხისმგებელი ვარ ფრონტზე 
აქედან აქამდე (ხელების გაშლით მიანიშ– 

ნა. მეტზე პასუხისმგებლობას მე ვერ 

ავიღებ“. გააკეთეს დერეფანი, გამოატარეს 
„თეთრი არწივი“ თავისი ტექნიკით. და 

მიგვაცილეს საჟვარომდე. იქით გზასცარ“ 
იელი იყოო · 

მიმაჩნია, რომ ამ ჩვენების გაუთვალ– 

ისწინებლობის უფლება არა აქვს სასა– 
მართლოს, რომელიც აფხაზეთში ჩვენი 

დამარცხების მიზეშ იკვლევს სსეათაშიარის 
მაინც. 

ახლა მივყეთ საბრალდებო დასკე– 
ნას. აქ 25-ე გვერდზე მოთხრობილია 

პარლამენტარების რომან გვენცაძის, დავით 
სარალიძის, ვალიკო როგავას, ზიბერტ 
ხაზალიას, ტარიელ მწარიაშვილის და მამია 
ალასანიას დატყვევების ამბავი ქზუგდიდში, 

· ოჯახში, მოლაპარაკების მიზნით ვიზიტის 

დროს (პატარა შეცდომაა: აღნიშნული 

პირები პარლამენტარები არ იყვნენ, მათ 

დამტყევებლად დასახელებულნი არიან 
რომეო კუჭუხიძე, ზვიად ლელაძე და 
გოჩა ბახია. მე „პირადად ეიცნობ გოჩა 

ბახიას. მის შესახებ არხებობდა (და ალ– 

ბათ არსებობს ვერსია, რომლის. თანახ– 

მადაც იგი ყოფილ სსრკ ერთ-ერთ სპეც- 
სამსაურში იყო და „სერიკოვის“ ზედ– 
წოდება ჰქონდა. ასეა თუ. არა, ამას მნიშ– 

ენელობა არა აქვს. მნიშენელობა აქვს 

მხოლოდ იმას, რომ ამგვარი ვერსია 

არსებობდა საქართველოს შინაგან საქმე– 

თა სამინისტროში, კერძოდ, მე ეს 

ჰიპოთეზი დამიდასტურა იმ დროის ში– 

ნაგან საქმეთა სამინისტროს თანამ–- 
, შრომელმა, მანამდე კი დადხანს  შათ 
შორის – ზგამსბურდიის პრეზაღქნწოა 
ბის დროს) საქართველოს უშიშროების 

კომიტეტში ხელმძღვანელ თანამდებობაზე 
ნამუშევარმა ბ-ნმა თამაზ ნინუამ (მოწმე: 

იმ დროს პარლამენტის წევრი გ.როგავა!. 

ახლა საკითხავია: როცა იძიებენ 

რგვენცაძის და სხვათა მოტაცების ამ- 

არა მნიშვნელობა გამოძიების ობიექტურ– 
ობისთვის, კერძოდ – ამ ფაქტის აზრისა 

და მის უკან მდგომი განზრახვის დად– 
გენისათვის იმის გათვალისწინებას, გ.ბახია 

ვინშეს” თან კავშირში იყო 
იმ დროს თუ არა? მე მგონი, აქვს! 

უნდა მოგახსენოთ, რომ იმავე ოჯახ– 

შა, სადაც. ბ-ნი -რ გეენციშე,. და. სხვები 
შეიპერქს, სჭელდობინ, 26 უნ ქაბალის 
ოჯახში, ქზუგდიდში უფრო. ადრე, 1992 
წლის მარტ-აპრილში ორჯერ მეც გახ- 

ლდით (იმ დროს ჯერ კიდევ ეადაგაუს– 
ვლელი უზენაესი საბჭოს · დეპუტატი), 
როგორც ვითარების დარეგულირებაზე 
მოლაპარაკების მონძმილე. ეპაბალიდ 
იქ იყო, გაბახიაც, ვროგავაც და მრავალნი. 
სხვანიც. მაგრამ არავისი შეპყრობა არავის 
უფიქრია. მე, როგორც მოქალაქეს, 

უფლება მაქვს კითხვა აღმეძრას; რატომ 
მოხდა რ.გვენცაძის დაკავება, რომელსაც, 
როგორც მოვლენათა აქტიურ მონაწ- 

ილეს (იგი სულ იმყოფებოდა ამა თუ იმ 

მაღალ თანამდებობაზე, არავისთან (იმ 

დროის მოვლენებში ჩაბმულ არც ერი 
ჯგუფთან) მაინცდამაინც ცუდი ურთიერ– 

შემდეგ საბრალდებო დასკვნის 26-ე 
გვერდზე ნათქვამია: „საქრთველოს ხე– 
ლისუფლების აქტიური ჩარევის შედე– 
გად, ზაურ და ვახტანგ ქობალიები იძუ– 
ლებული გახდნენ, რომ რომან გვენცაძე 
გაენთაცისუფლებინათ 1992 წლის 14 აგვის– 
ტოს“ რსხვებიც რიგრიგობით, მომდევნო 
დღეებში. რა როლი ითამაშა მოვლენა– 

თა განვითარებაში რ გვენცაძის ჟანთავისუ- 
ფლებამ „საქართველოს ხელისუფლების 

აქტიური ჩარევის შედეგად სწორედ ამ 
დღეს (ეს საომარი მოქმედების დაწყების 
დღე იყო! ეს ჩანს ზემოხსენებული ბ-ნ 
რსდ ჩხაიძის მოგონებიდან, რომელ– 
იც მან გაგვიზიარა და გულუხვად მოგვ– 
ცა უფლება გამოგვექვეყნებინა. იგი მზა– 
დაა ეს ჩვენება სასამართლოს წარუდგი- 
ნოს (იგი, როგორც ვთქვით, „თეთრ არ–- 

წივში“ იყო). აი, ეს მოგონებაც; „გავი– 
არეთ ტამიში. შემოგეხვდა დიდი სიჩ- 
ქარით სოხუმიდან მომავალი იკარუსები, 
რამდენიმე ათეული. მილიციელებით იყო 
გატენილი. „სად მიდიხართ?“ – ვკითხეთ. 
„თბილისში მივდივარ, გვენცაძე გამოუშვეს, 
ის უნდა ვნახოთ“. „თქვე ოხრებო, გვენ- 

ცაძე' საქართველოა?“ – ეუბნებოდნენ მათ 
აღშფოთებული მებრძოლები. მაგრამ 
იკარუსები მაინც. წავიდნენ. მხოლოდ კურ– 
სანტების მცირე ჯგუფი გამოეყოთ და 
გვითხრეს: „მილიციიდან რომც” გაგვაგ– 
დონ, ბიჭებო, მაინც თქვენთან წამოვ– 

ალთ“. მართლაც, წამოვიდნენ და ბო- 

ლომდე ჩვენთან იყვნენ. ვინ მისცა მილი– 

ციას ეს. ბრძანება, არ. ვიცი. 
მოხდა ძალიან ცუდი რამე. სოხუმ- 

ში მილიციას უნდა ჩაებარებინა. ჩვენგან 
სტრატეგიული ობიექტები: ვაგზალი, 
რკინიგზა, ტელეანძა, სურსათის ბახები, 
ელექტროქცვესადგურები და სხვა. ჩვენ გზა 
უნდა გაგვეგრძელებინა. მილიციის გამოყ– 
ვანით ჩვენ იძულებული გავხდით, სოხ– 
უმში დავრჩენილიყავით და მილიციის ეს 
ფუნქცია ჩვენ თავზე აგვეღო, დავრჩით 
სოხუმში“. 

ახლა ვიკითხოთ: შეიცავს თუ არა 

ეს მოგონება ინფორმაციას იმაზე, თუ 

რამ განაპირობა ?·(ალბათ, სხვა ფაქ– 
ტორებთან ერთად) 1992 წლის აგვის- 
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შემდეგში, ო 

თ მანა ეი ი-). 74 
ვის აიიი) იგი? და თუ 65-ე მუხ- 

ლით (სამშობლოს ღალატი! პროკურორი 
სასიკვდილო განაჩენ” მოითხოეს სამი 

თემაზე აბელია გაკეთება ზემოხსენებ– 
ული ჩვენების გათვალისწინების გარეშე? 
პროკურორის მსჯელობა ამ თემაზე სავსე– 
ბით კატეგორიულია. განსასჯელთა მიერ 
მატერიალური დოვლათის გატაცების 
თემიდან (რომელსაც რამდენიმე გვერდი 
უჭირავს და რომლის განხილვის მართე– 
ბულობახზეც მე ვერ. ვიმსჯელებ, რადგან 

ძიძიგურმა, ჟღენტმა, მოლოდინაშვილმა 
და მათთან დანაშაულებრივ კავშირში 

მყოფმა შეთქმულებმა მიაღწიეს თავიან– 
თი დანაშაულებრივი გეგმის აღსრულე– 
ბას, საქართველოს ხელისუფლების 

სამხედრო კრახს აფხახ სეპარატისტთა 
წინააღმდეგ ბრძოლაში“ (გვ, 45), 

ამგვარად, გამოდის, რომ საქართვე– 

ლოს შეიარაღებული ძალების დამარცხ– 
ება 1992-1993 წლების ომში აფხახეთის 

ტერიტორიაზე სეპარატისტებსა და უცხო 
დაქირავებულთა და მოხალისეთა წინააღმ– 
დეგ იყო ზემოხსენებული პირების (გან– 
სასჯელების! გეგმის „აღსრულება“, 

რომელსაც მათ „მიაღწიეს“ თავისი დან– 

აშაულებრივი მოქმედების შედეგად, და 
არა სულ სხეა, მათ მოქმედებასთან 

დაუკავშირებელი ქმედებების შედეგი, 
რომლებსაც ადგილი ჰქონდა დროის ამავე 
მონაკვეთში: სარდლობის სწორი ან უს–- 

წორო მოჭედებისა, შეიარაღებულ ძალთა 
სწორი ან არასწორი ფორმირებისა, დის– 

ციპლინისადმი სწორი ან უსწორო მიდგ– 

ომისა, მოწინააღმდეგესთან სწორად თუ 

არასწორად გათვლილი 'შეთანხმებების 
დადე: და ა.შ. აი, ამ. მტკიცებას, 

რომელიც საბრალდებო დასკვნაში სავსე– 
ბით პირდაპირი ფორმით გამოთქმული 
არ არის, მაგრამ. მაინც გამოთქმულია 

(ი. ციტატა ზემოთ. დასაბუთება სჭირდ- 
ება ეს. დასაბუთება: არ არსებობს. სა– 
პირისპირო მამტკიცებელი მასალა ი 

ბევრია. იგი თავს მოიყრის (იმედი გვაქვს, 

რომ, სხვათაშორის, „საქართველოს“ რე– 

დაქციაშიც) და, ადრე თუ გვიან, ვი– 
თარების ნამდვილ სურათსაც გამოაჩენს. 

ამჯერად ვჩერდებით საბრალდებო 
დასკვნის 54-ე გვერდზე. იმ უაღრესად 
საინტერესო მასალას, რასაც საბრალდე– 

ბო დასკვნის შემდგომი ნაწილი შეიცავს, 
შემდეგ წარმოგიდგენთ. ვვარაუდობთ, 
რომ თვითმხილველთა და სხვა მოწმეთა 

ჩვენებები, როგორც აქ განხილული მოვ– 
ლენების, ისე საერთოდ დასაგლეთ 

საქართველოში დატრიალებული მთელი 
ტრაგედიის შესახებ, აფხაზეთის ჩათვლით, 
თანდათანობით თავს მოიყრის ჩვენთან 
და თავის სათქმელს იტყვის. 

  

9 ვია” ასა ე, ი   
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  “დლ 
შიარაღებული ფორმირება. მართალია; 
საქართველოს მთელ რიგ რაიონებში 
(ამოყალიბდა ეგფ-ს რეგიონალური ორ– 

ჯანიზაციები, მაგრამ. მათი შექმნის. მი– 

ზანს ტერიტორიული მთლიანობის აღ– 
სადგენად საქართველოს მთელი მოსახ– 

ლჟობის. გაერთიანება. წარმოადგენდა. 
ი, შეეხება 1995. წლის 13. იანვრის 
ციას, მან აღნიშნა, რომ 1994 წლის 

დეკემბერში. დაიწყო. ჩეჩნეთის კრიხისი. 
გასთან იყო ზამთარი, გადაიკეტა უღე– 
ღტეხილები, ფრონტის ხელმძღვანელო– 
ბისათვის ასევე გახდა ცნობილი, რომ 

აუხაზებმა 1000 „ბოევიკი“ შეიყვანეს გა– 

ლის რაიონში. ყოველივემ განაპირობა, 

ს, რომ ეგფ-ს ხელმძღვანელობამ მი– 
ღო. გადაწყვეტილება, დაბრუნებუ- 
ლიყნენ. დასავლეთ. საქართველოს“ მი– 
'ართულებით, რის შესახებაც იცოდ– 
ნენ როგორც აფხაზეთიდან 

ოვილებმა, ასევე პარლამენტართა 
ლესობამ. 13 იანვარს დილით პას– 

  

   

  

კრ ს) თავი, იქვე იდგნენ იკარუსის მარკის 

აეტობუსები. ის: და ვალერი ფისუნი 

წავიდნენ მასთან. სახლში, ისაუზმეს და 
შემდეგ შეუერთდნენ კოლონას. ის იჯდა 
ი. ოლნის“ მარკის ავტომანქანაში, 

რომელსაც მართავდა თკიტოვანი, ზე– 
სატაფონთან გზა იყო შევიწროებული 
„ბტრ“-ის მიერ, იქვე იყვნენ ნიღბიანი 

ბეომრები, კოლონა შეჩერდა, ის მივიდა 

'ათთან, შეხვდა თემურ ხაჩიშვილს, 

რობლისგანაც შეიტყო. განკარგულება 
შეჩერების, განიარაღების „და უკან 

ღაბრუნების შესახებ აღნიშნული მან 

შ ატყობინა თკიტოვანს. იმის გამო, რომ 

რ მომხდარიყო. უდანაშაულო. ხალხის 
ოცა, თკიტოგანმა გასცა ბრძანება: 

ეის) იარაღი გაქეთ, ჩააბარეთო, თვით 
ან ჩააბარა, კერძოდ, „პეპეოს“ მარკის 

იროავტობუსში ჩადო თავისი ტაბე- 
ოური მაკაროვის სისტყმის. პისტოლე– 

ი შემდეგ ავტობუსებში მყოფი ხალხი 
»ზრიკე, როგორც მისთვის გახდა 

ჩობილი, ამოიღეს ერთეული რაოდე– 
ობით ა·ტომატური ცეცხლსასროლი 
'სარაღი, მაგრამ მას არ შეუძლია მიუთი– 

რს, ვინ იყვნენ იარაღის ჩამბარებლები 

'ფრონტის წევრები თუ სხვა პირები. 
| იაარს დილით პასტერის მეჩაზე 
ან ნახ” ძალოვანი სტრუქტურების 

ელმძღვანელები, ჯიმი მიქელაძე, დემური 

   

  

ქწჯიტათ. აქცია, მაგრამ მათი სი– 
ეჯები არ. იყო კატეგორიული და მან 

მეგობრულ. თხოვნად აღიქვა. რომ 

'ეილიყო კატეგორიული მოთხოენა, 

  

ეთ საქრთველოს მიმართულებით. ამ– 
ჩად, ირაკლი სურგულაძის განმარტე- 
=”. ეგფ არ წარმოადგენდა შეიარ– 

ემულ ფორმირებას და ფრონტს არ 
ეოქნია ასეთი. საქართველოს ტერი– 

წული მთლიანობის აღდგენის 
'ხზით მიდიოდნენ დასავლეთ 

ე თველოში, რათა 

18 და სენაკში, შეექმნათ პლაც– 

არმი, ჩეტარებინათ სამხედრო წვრთნა 
? ლმდ. ხელისუფლების ნებართვის 
ს ბაფი. ბრძოლით შევიდოდნენ 

განსასჯელმა ვალერი ფისუნმა 

_ დგენილ ბრალდებაში არ ცნო თავი 

“ვედ და განმარტა, რომ ის არის 
წუთის სახელმწიფოს მოქალაქე, გაზეთ 
უზის კურიერის“  კორესპონდენ– 
+ 7 უსეთის ,კონსერვატორიულ- 
ე „პსტული პარტიის წევრი და სხვა. 

> (ას ჰქონდა მჭიდრო კავშირი რუსე- 
ფაი სათათბიროსთან. ის 
ს” ებფ ევრი, 1994 წლის იეგ– 

აში მოსკოვში რუსეთის -_ 
'ოსარქისტული პარტიის თავმჯ– 

პეკოს. მეშვეობით 
კიტოვანი, რომელიც 

  

   
    

    

    

   
   

ტერის ქუჩაზე უამრავმა ხალხმა მოი- · 

მაე, რომლებიც ურჩევდნენ მათ, რომ · 

· თმა უნდა, არ წავიდოდნენ დასავ– · 

საქართველოს აფხაზეთის განთავისუ- 

ფლების მიზნით ეროვნულ -განმათავისუ– 
ფლებელი ფრონტს ჰქმნიდა. ის, 

როგორც ეროვნული დოქტრინების სა– 
კითხში გამოცდილი პირი, თ კიტოვანმა 

მოიწვია საქართველოში: 19% წლის სე- 

      

გიას ქუჩაზე. მისი საქმია ნობა შემოი– 
ფარგლებოდა ეგფ“ის წესდებისა და 
პროგრამის დამუშავებაში. ასევე 

საქართველოს სამხედრო და ეროვნულ 
უშიშროების დოქტრინის შემუშავება– 
ში რა თქმა უნდა, ის მარტო არ 
მუშაობდა ამ საკითხებზე. თ კიტოვანი, 
სამუშია, ძირითადად კი თენგიხ სიგუა 
და ირაკლი სურგულაძე ეროვნული 

: მუშაობდნენ 
ამ საკითხებზე, ისიც ეხმარებოდა მათ, 

გარკვეული წვლილი შეჰქონდა დოკუ– 
მენტის დახვეწასა და მთლიანი სახის 
მიღებაში. 1995 წლის 1! იანგარს ეგფ– 
ის შტაბ-ბინაში გამართულ თათბირზე 

გადაწყდა მათი წასვლა დასავლეთ 
საქართველოს მიმართულებით, რათა. 

ფსიქოლოგიური ზეგავლენა მოეხდინათ 
აფხაზებზე, რომლებიც ამ დროს 
აპირებდნენ გალის რაიონის მოსახლე– 
ობის დარბევას. მისი აზრით, ეგფ-ის 
წესდებიდან გამომდინარე, ფრონტს 
ჰქონდა უფლება შეიარაღებული 

ფორმირების ჩამოყალიბებისა, თუმცა კი 
ასეთი არ შექმნილა, ის სამუშიასა და 

კიტოვანის თხოვნით გაჰყვა ეგფ-ს დასავ– 
ლეთ საქართველოში როგორც ჟურ- 
ნალისტი, მაგრამ ისინი დააკავეს ზე- 
სტაფონთან, დააბრუნეს თბილისში, რის 

მაკეტის პატიმრების რაცამას 
უკანონოდ მიაჩნია. ფისუნმა ასევე გან– 

მარტა, რომ ის სურგულაძესთან ერ–- 
თად იყო ფოთსა და ხობში, სადაც 

შეკრებილი ლტოლვილების წინაშე სი– 
ტყვითაც კი გამოვიდა, მაგრამ მას 

არაგისთვის მოუწოდებია შეიარაღებუ– 
ლი ფორმირების ჩამოყალიბებისაკენ. 

მართალია, განსასჯელებმა 

თკიტოვანმა, ისურგულაძემ და გფისუნმა 
მარღვენით ბრალღებიში ან ცნეს ბაგი 
დამნაშავედ, მაგრამ მათ მიმართ წარდ– 

გენილი ბრალდება დადასტურებულია 
დაზარალებულების და მოწმეთა ჩვენებე– 
ბით, ექსპერტიზის დასკვნებით, ნივთ– 
მტკიცებით და საქმის სხვა მასალებით. 

დაზარალებულმა ფრიდონ ინჯიამ 
სასამართლო პროცესზე განმარტა, რომ 
ის არის საქართველოს ფოსტისა და 

კავშირგაბმულობის მინისტრი. 1994 წელს 
სამინისტროს გამგებლობაში აღმოჩნდა 

ტელეგადაცემები, აპარატურა ყოველგ– 
ვარი კუთვნილების დამადასტურებელი 
საბუთის გარეშე. მისი უწყება კი ვალდე– 
ბული იყო, შეენახა აღნიშნული, რად– 

განაც ტელეგადაცემების გამოყენება მხ– 
ოლოდ შესაბამისი ლიცენზიის არსებო– 
ბის შემთხვევაში არის შესაძლებელი. მას 
რამოდენიმეჯერ ტელეფონით ესაუბრა 
თენგის კიტოვანი მოითხოვდა მის- 

გან ტელეგადაცემებისთვის აპარატურ– 
ის მიცემას, რაზეც ის უარს ეუბნებოდა. 
1995 წლის 25 ოქტომბერს სატელე– 

ფონო საუბრის შემდეგ, დაახლოებით 
15 საათზე, თ.კიტოვანი ორი შეიარ– 

აღებული პირის თანხლებით შეიჭრა კავ– 
შირგაბმულობის შენობაში მის კაბი– 

ნეტში. აგინა მას უცენხურო სიტჯვე– 
ბით, შებლზე. მიადო. ცეცხლსასროლი 
იარაღი, მოითხოვდა ტელეგადაცემების 
მიცემას. მან ძლივს შეძლო მისი დაწყ– 
ნარება. 

მოწმემ, საქართველოს შს მინის– 
ტრის პირველმა მოადგილემ ჯემალ 
მიქელაძემ სასამართლო პროცესზე გან– 

მარტა, რომ 1995 წლის 13 იანვარს 

დილით ადრე იმყოფებოდა სამსახურ– 
ში. მას დაურეკა შს საგზაო პოლიციის 
მთავარი სამმართველოს უფროსმა ლევან 

კენჭაძემ და შეატყობინა, რომ პასტერ– 
ის ქუჩაზე ეგფ-ის შენობასთან იკრიბე– 
ბოდა ხალხი და ტრანსპორტი. აღნიშ– 

  
ნული. მან შეატყობინა ხელმძღვანელო– 
ბას, თვით კი წავიდა პასტერის ქუჩაზე, 
რათა ადგილზე გაერკვია სიტუაცია. 
ეგფ-ის შტაბბინასთან იყო ხალხმრავ– 

ლობა. ეზოში შეგროვილი იყო 200- 

მდე კაცი, რომელთა ნაწილი შეიარ– 
აღებული იყო ავტომატებით. ის თენ– 
გიხ კიტოვანს შეხედა მის სამუშაო 
ოთახში, უთხრა, რომ შეეწყვიტა აქცია, 

არ წაეყვანა შეიარაღებული ხალხი დასავ– 
ლეთ საქართველოსკენ, რომ საჭირო 

იყო აღნიშნულის შეთანხმება ქვეჯნის ხე– 
ლმძღვანელობასთან. მათ საუბარს ეს- 

წრებოდნენ თ.სიგუა და ი სურგულაძე, 
მათაც იგივე ურჩია. პასუხი ერთი იყო, 
რომ ეს საკითხი იყო გადაწყვეტილი და 
ვერავინ შეაჩერებდათ. შემდეგ ის დაბ– 
რუნდა სამსახურში, ყოველივე მოახსენა 

სახელმწიფოს მეთაურს. მიღებული იქნა 
გადაწყვეტილება კოლონის შეჩერებისა 
და განიარაღების შესახებ. მისი განკარ– 
გულებით ნატახტართან გაძლიერებულ 
იქა საგუშაგო. მიუხედავად გაფრთხ–- 
ილებისა, თ.კიტოვანმა და მასთან მყო– 
ფმა პირებმა გააგრძელეს“ გზა. უშიშ- 
როების სამსახურის მუშაკთა მიერ კოლ– 
ონის ნაწილი შეჩერებული და განიარ– 

აღებულ იქნა ქუთაისამდე, ხოლო ძირ– 
ითადი ნაწილი სოფ. სიმონეთთან. თვით 

მას მათ შეჩერებასა და განიარაღებაში 
მონაწილეობა არ მიუღია. 

მოწმის სახით' დაკითხულმა 

ქთბილისის შს სამმართველოს უფროსმა 
დემურ. მიქაძემ სასამართლო პროცესზე 
განმარტა, რომ 1995 წლის 13 იანვარს 
შეატყობინეს იმის შესახებ, რომ პასტ- 
ერის ქუჩაზე ეგფ “ის მტაბბინასთან 

„ იკრიბებოდა ხალხი. დილით 9” საათზე: 

ის თვით მივიდა პასტერის ქუჩაზე, სა– 

დაც ეზოში ნახა 200-მდე კაცი, რომელთა 
ნაწილი ავტომატებით იყო შეიარაღებუ- 
ლი. ის შეხედა თენგიზ კიტოვანს მის 
სამუშაო ოთახში, უთხრა მას, რომ ხელი 
აეღო დასავლეთ საქართველოს მიმა– 

რთულებით 'წასელაზე, რაზეც. კიტო- 
ვანმა უპასუხა, რომ ეს უკვე გადაწ- 
ფეტილი იყო და მილიციის ძალებით 
მას ვერ შეაზერებდნენ” აჭაე · იყვნენ 
ისურგულაძე და ზსამუშია. კიტოვანის 
ოთახში მან ნახა რუსი ეროენების კაცი, 

როგორც შემდეგ გაიგო, ვალერი ფისუ– 
ნი, რომელმაც თავი რუსეთის არმიის 

გენერლად გააცნო, დაახლოებით 12 
საათზე უკანონო შეიარაღებული 

ფორმირების წევრები ავტობუსებით 
წავიდნენ დასავლეთ საქართველოს მი– 
მართულებით. იმავე დღეს, დაახლოე– 
ბით 15 საათსა და 30 წუთზე თბილისის 
შს სამმართველოს თანამშრომლების 

მიერ დაკავებულ იქნა ეროენულ-გან– 
მათავისუფლებელი ფრონტის შენობა. 
ღამით "კი შეიტყო, რომ ფრონტის 

წევრები და სხვა აჭციის მონაწილეები 
დაეკავებინათ და განეიარაღებინათ. 

მოწმე საჭუშიშროების სამსახურის 
უფროსის მოადგილის იოსელიანის სასა– 

მართლო პროცესზე მიცემული ჩვენებით 
დგინდება, რომ 1995 წლის 12 იანვარს 

ელსმენით დაუკავშირდა თენგიზ კიტო– 
ვანი, რომელმაც უთხრა, რომ მეორე 

დღეს, ე.ი. 13 იანვარს მიჰყავდა ხალხი 

დასავლეთ საქართველოში. მან მაშინვე 
ურჩია მას, რომ აღნიშნული გადაწ- 

ყვეტილების შესახებ · შეეტყობინებინა 
სახელმწიფოს მეთაურისათვის. ეს 

საუბარი მან აცნობა უშიშროების სამ– 

სახურის ყოფილ ხელმძღვანელს იგორ 
გიორგაძეს. მეორე დღეს, დილით, გაი– 
გო პასტერის ქუჩაზე ეგფ-ს შენობასთან 
შეიარაღებული ხალხის შეკრების შესახებ. 
ის თვით წავიდა პასტერის ქუჩაზე. ეგფ– 
ის შენობასთან შეხვდა თენგიზ კიტო- 

ვანს, იქვე შეკრებილ ხალხში მან შეამ– 
ჩნია აეტტომატებით შეიარაღებული პირე– 
ბი. კიტოვანი მან გააფრთხილა, რომ 

არ წასულიყო დასავლეთ საქართველოში. 
წინააღმდეგ შემთხვევაში მიიღებდნენ 
ზომებს მათ შესაჩერებლად. დადებითი 
პასუხი მან ვერ მიიღო. 12 საათისათვის 

  

1972 წლიდან 

ჩემი. საქმიანობა 

  

ზე) უძი ე ეე, 

საქართველოს რესპუბლიკის სახელმწიფო უშიშროების 
სამსახურის თავმჯდომარეს ბატონ ი.გიორგაძეს 

ბანცხადება 

ჭოთა კავშირის უშიშროების 

ინფორმატორს, „ვერინის“ ფსევდონიმი მქონდა 

მდგომარეობდა ახალგაზრდობის პოლი– 
ტიკური პროცესების შესწავლაში და შეძლების 
ვმუშაობდი აქტიურიდან პასიურ მოღვაწეობაში გადაყვანაზე. 

1990 წლის დასაწყისიდან ყუბანსა და ყირიმში დემოკრა– 
ტიულ მოძრაობებში აქტიურად ვმუშაობდი. იმ დროის– 

ათვის პოლიტიკური ანალიხის დიდი“ გამოცდილება და 
ორგანიზაციის ნიჯი მქონდა, რომლის წყალობითაც ლიდერთა 
რიცხვში შევედი და პოლიტიკური ორგანიზაციების შექმ- 
ნაში ვმონაწილეობდი. ვიყავი მათი კოორდინატორი და სა– 

ბჭოთა კავშირისა და რუსეთის ფედერაციის ბევრ ორგა–- 

ნიზაციასთან მჭიდრო ურთიერთობა დავამყარე. საქმის კურს– 

| ში შეყვანით მიღებული ვიყავი კრასნოდარის მხარის გავ– 

ლენიანი პოლიტიკური ხელმძღვანელობისა და რუსეთის 

გამოჩენილ ლიდერთა წრეში... 

5. ეს განცხადება არის ვრცელი რე- 

ქსტის მხოლოდ შესავალი. 

–_– 
    

    
“ (I ჩ”-ს #=”ყ 

    

ი საბ– 

ნ. და, როგორც 

.· ამ სფეროში 

ფარგლებში 

ვ.ფისუნი     

კოლონა წავიდა და ის დაბრუნდა სამ– 
სახურში. მიღებული გადაწყვეტილების 
შესაბამისად კოლონა შეჩერებული და 
განიარაღებული იქნა. 

მოწმე საქართველოს შსს პოლიცი– 

ის მთავარი სამმართველოს უფროსის 
ლევან კენჭაძის ჩვენებით ირკვევა, რომ 
1995 წლის 13 იანვარს, დილით, შეატყ- 
ობინეს იმის შესახებ რომ პასტერის 
ქუჩაზე ეგფ-ს შენობასთან იკრიბებოდა 

ხალხი და ტრანსპორტი, რის შესახებაც 
აცნობა სამინისტროს ხელმძღვანელო- 
ბას. მან ასევე გაიგო, რომ თკიტოვანსა 

და ეგფ-ის ხელმძღვანელებს მიჰყავდათ 
შეიარაღებული პირები დასავლეთ 

, საქართველოში. მიიღო დავალება, რომ 

“ნატახტართან გაეძლიერებინათ საგუშაგო, 
რათა კიტოვანსა და მასთან მყოფ ხალხს 

არ მისცემოდა გზის გაგრძელების შესა– 
ძლებლობა. დავალების შესრულების 
მიზნით ნატახტარის საგუშაგოზე გაგ- 

ზავნილი იქნა მისი მოადგილე, ალექსან– 
დრე მიქაბერიძე. დაახლოებით 13 საათზე 
მას შეატყობინეს, რომ ავტობუსების 
კოლონამ გაიარა ნატახტარის საგუშა- 

გო. თკიტოვანი არ დაემორჩილა პოლი– 
ციას და გააგრძელა გზა. 17 საათისათგის 

ის შს მინისტრის მოადგილესთან ემზარ 

საბანაძესთან ერთად წავიდა დასავლეთ 
საქართველოსაკენ, კოლონის დასაწევად. 
ზესტაფონთან შეჩერებულ იქნა კოლო– 
ნა. მათ “შეჩერებასა და განიარაღებაში 

მონაწილეობას იღებდნენ უშიშროების 
სამსახურის თანამშრომლები. 
თკიტოვანის მითითებით აქციის მონაწ- 

ილეებმა ჩააბარეს იარაღი. ის უშუა- 
ლოდ ესწრებოდა მათ განიარაღებას და 
„პეპეოს" მარკის მიკროავტობუსში იარ– 
აღის ჩალაგებას. მიუხედავად იმისა, რომ 

განიარაღების დროს წინააღმდეგობას 
ადგილი არ ჰქონია, სიტუაცია უაღ- 
რესად დაძაბული იყო და ამიტომ იარ– 
აღის ჩაბარებაზე რაიმე დოკუმენტის 
შექმნა ფაქტიურად შეუძლებელი იყო. 

მოწმე ალექსანდრე მიქაბერიძემ 
სასაართლო პროცესზე განმარტა, რომ 

1995 წლის დასაწყისში ის მუშაობდა 

შსს საგზაო პოლიციის უფროსის მოადგ– 
ილედ. 1995 წლის 13 იანვარს, როცა 

ეგფ-ის წევრები ემზადებოდნენ დასავ 
ლეთ საქართველოს მიმართულებით 

წასასვლელად, სამმართველოს უფრო– 
სისაგან„ ლევან კენჭაძისაგან მიიღო 

დავალება ნატახტარის საგუშაგოს გა- 
ძლიერების თაობაზე. ის წავიდა დანიშ– 
ნულების ადგილას ტრანსპორტით · 
შეზღუდეს მოძრაობა. მასთან ერთად 

იყო დაახლოებით 30-35 პოლიციელი. 

დაახლოებით 12 საათსა და 30 წუთზე 

ავტობუსების კოლონა მათში მსხდომი 

შეიარაღებული პირებით, მიუახლოვდა 
საგუშაგოს. რადგანაც გზა იყო ნაწი- 
ლობრივ გადაკეტილი, კოლონა გაჩერ- 
და. ავტობუსიდან გადმოვიდა დაახლოე– 
ბით 50-60 კაცი, რომელთა შორის ნახ- 

ევარზე მეტი შეიარაღებული იყო. ავ– 
ტომატური ცეცხლსასროლი იარაღით. 
ისინი მოითხოვდნენ გზის გაგრძელებას. 

„ წვრთნა. დილით 

მათ აუხსნეს რომ უნდა შეეწყვიტათ 
აქცია და უკან დაბრუნებულიყვნენ, მა– 
გრამ ისინი არ დაემორჩილნენ მათ და 

გააგრძელეს გზა. წინააღმდეგობის გაწ– 
ევას აზრი არ ჰქონდა, რადგან ისინი 

ავტომატებით იყვნენ შეიარაღებულები. 
მათ კი მხოლოდ ტაბელური პისტო- 

ლეტები ჰქონდათ. კოლონის წასვლ– 
იდან რამოდენიმე წუთში საგუშაგოს 

მოადგა „ლინკოლნის“ მარკის ავტო- 
მანქანა, საჭესთან იჯდა თ კიტოვანი. მას - 
თან "ერთად ავტომანქანაში იყვნენ 

ისურგულაძე და ე.ფისუნი. კიტოვანის 
შეკითხვაზე, თუ რაში იყო საქმე, მან 

_ აუხსნა, რომ მიღებული ჰქონდათ ბრ- , 
ძანება. კოლონის შეჩერების შესახებ, 
რაზეც კიტოვაწმა უპასუხა, რომ ის 

არავის ემორჩილებოდა და გააგრძელა 

გზა. მას გაჰყვა სხვა ავტობუსებიც, 
რომლებიც მის უკან მოდიოდნენ. 

მოწმე თენგიხ სიგუამ სასამართ-– 
ლო პროცესზე განმარტა, რომ 

ეროვნულ -განმათავისუფლებელი ფრონ- 
ტის შექმნის იდეა დაიბადა 1994 წლის 
შემოდგომაზე. 1994 წლის 4 ოქტომბ- 

ერს გრიბოედოვის სახელლობის თეატრ- 

ში შედგა ეგფ-ის დამფუძნებელი კონ– 
ფერენცია, რასაც. 600-ზე მეტი 'დეპუ- 
ტატი დაესწრო საქართველოს ყველა 
კუთხიდან. განიხილეს წესდების პროექ- 
ტი და მიღებული შესწორებების შემ– 
დეგ წარუდგინეს იუსტიციის სამინის– 
ტროს რეგისტრაციისათვის. წესდება 

სამინისტროს მიერ რეგისტრაციაში იქა 

გატარებული 26 ოქტომბერს. ეგფ-ის 
საქმიანობის ძირითად მიმართულებას 

სახალხო დიპლომატიური მეთოდების 
ტამოფნებით საქართველოს ტერიტო- 
რიული მთლიანობის აღდგენა წარმოად– 
გენდა, ასევე ინტელექტუალური ძალებით 
საქართველოს დოქტრინების შმექმნა, 
კერძოდ, ეკონომიკური, სამხედრო და 
უშიშროების დოქტრინებისა. ორ თვე–- 

ში მომზადებული იჟა სამხედრო დოქტ- , 

რინა, რაც გამოქვეყნდა გაზეთ „საქართვე– 
ლოს რესპუბლიკა“-ში, გადაეცა. პარ“ 
ლამენტს და ის მოწონებული იქნა. რაც 
შეეხება 13 იანვრის აქციას, კერძოდ, 
ფრონტის დასავლეთ საქართველოში 
წასვლა განაპირობა შექმნილმა პოლი– 

ტიკურმა მდგომარეობამ, ჩეჩნეთის კონ– 
ფლიქტის გამწვაჟებამ, ბუტროს ბუტროს 
გალის ჩამოსვლამ საქართველოში. 

ამასთან ნათელი იყო, რომ რუსეთის 

სამშვიდობო ძალები არაფერს აკეთებდ- 
ნენ ლტოლვილთა საკეთილდღეოდ. 10 
იანვარს გადაწყდა, რომ ფრონტის 

წევრები 13 იანვარს დაიძრებოდნენ 
დასავლეთ საქართველოსაკენ, რათა და– 
ბანაკებულიყვნენ ფოთსა და სენაკში, 
სადაც უნდა ჩაეტარებინათ სამხედრო 

ის ქუჩაზე ის. 

შეხვდა ძალოვანი სტრუქტურების ხე– 
ლმძღვანელებს: დ.მიქაძეს, ?.მიქელაძეს, 
აიოსელიანს. ეს უკანასკნელი გაერკვა 
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1983 ' წელს ერევანში ასიათასი–- 

ანი ტირაჟით გამოცემულ „სომხური 

საბჭოთა ენციკლოპედიის“ მეცხრე 

ტომში მოთავსებულია სტატია ივანე 

ჯავახიშვილის მოღვაწეობის შესახებ. 

ხავს ივიჯავახიშვილის 

სურათიც. იგივე გვერდზე დაბეჭდილია 

გამოჩენილი სომეხი ისტორიკოსის, აკ– 

ადემიკოს სურენ ერემიანის წერილი 

„ჯავახქ“. სომხები «ჯავახეთს „ჯავახ–- 
ქს“ უწოდებენ. სერემიანის ამ სტატიის 

თაობაზე საგანგებო საუბარს ჩვენ სხვა 

დროს ვაპირებთ, ამჯერად კი ყურა- 

დღებას მივაპყრობთ მის მხოლოდ ერთ 

ნაწილს: „შუა საუკუნეებში დიდი 

მნიშვნელობა შეიძინა თმოგვის (თმკ– 

აბერდის) ციხე-ქალაქმა, რომელიც 

XI-XV საუკუნეებში ზაქარიანთა 
სომხური სამთავრობო სახლის მხარ– 

გრძელ (ერკაინაბაზუკ)-თმოგველთა 

შტოს სამთავრო რეზიდენციას წარ– 

მოადგენდა. შემდგომში მხარგრძელ– 

თმოგველთაგჰზ ბევრნი გადასახლდ– 

ნეს რა ქართლის ცენტრალურ ოლქებ– 
ში, თავიანთი მშობლიური მხარის “ 

(ნაგულისხმევია შჯავახეთი – აა.) სახ– 

ელის მიხედვით მიიღეს ჯჯავახიშვი– 

ლის გვარი “სახელდობრ, სოფელ ხოვ– 

ლეს მემკვიდრეობით მფლობელებმა!“. 
ხოვლე სწორედ ივანე ჯავახიშვილის. 

მისი წინაპრების მშობლიური სოფე– 

ლია. 

აღარ შევუდგებით მსჯელობას 

იმის თაობაზე. რომ მხარგრძელთა 

„ზაქარიანებად“ გამოცხადება. „მხარ– 

გრძელის“ „ერკაინაბაზუკად“ (სომხ- 
ურად „ერკაინაბაზუვ“ „გრძელმკლა– 

ვიანს“ ნიშნავს) თარგმნა არასწორია: 

ამის შესახებ ქართულ სამეცნიერო 

ლიტერატურაში არაერთხელ ითქვა. ამ 

ჩაკითხზე ყურადღება. გამახვილებუ– 

ლია „ქართულ საბჭოთა ენციკლოპე– 

დიაშიც“. აღვნიშნავთ მხოლოდ. იმას. 

რომ მოტანილი ნაწყვეტის მიხედვი– 

თაც არაა ძნელი შევამჩნიოთ. 

ს.ერემიანს ჯავახეთი. სრულიად უს– 

აფუძე; კლოდ. ისტორიულად სომხურ 

მხარედ რომ მიუჩნევია. 

სამწ. უხაროდ. სომეხთა გარ, კვეულ 

წრეებში შეიმჩნევა არაჯანსაღი ტ; ენ– 

რომ ყველა დიდი 

ქართვ; აიი წარმომავლობით სომხებად 

გამოაცხადონ ასე მაგ. 1937 წელს 

რუსულად. გამოცემულ- ვინმე 
დანდუროვის წიგნში ნათქვამია. რომ 

დენცია იმისა. 

სომეხი იყო თვით "შოთა რუსთაველი. 

ეს წიგნი რუსთაველის საიუბილეო 

წელს დაისტამბა. გამონაკლისს ხომ 

ეერც ივვჯავახიშეილის წინაპრების მი- 

მართ დაუშვებდნენ და. აი, ისინიც 

გამოაცხადეს სომხურ მოდგმისად. 

    

    

წინაპრები თურმე 
ყოფილან? 

ქართულს რომ თავი დავანებოთ. 

ძველ სომხურ მატიანეებში ხაზგას- 

მითაა აღნიშნული. რომ მხარგრძელები 

წარმოშობით სომხები არ იყვნენ. ეს 

ხაზგასმა, ასევე სხვა მონაცემებიც 
იმაზე მეტყველებენ. რომ მხარგრძელე– 

ბი მხოლოდ XI ს-ში დამკვიდრდნენ 

სომხურ გარემოში. ამ გარემოსაც 

სომხური მხოლოდ პირობითად ”შეი– 

ძლება ეწოდოს. რადგ,ან მხარგრძელ– 

თა სამკვიდრებელს XII საუკუნი- 

სათვის ლორე–ტაშირი წარმოადგენ– 
და. ამ ძირძველ ქართულ მიწა-წყ– 

ალს, გარკვეული პოლიტიკური მიზე– 

ზების გამო. IX ს-ის ბოლოს სომეხი 

ბაგრატუნები დაეუფლნენ და მოგვი– 
ანებით აქ მომცრო სომხური სამე– 

ფოც შეიქმნა. მაგრამ სომეხთა ორ– 

საუკუნოვანმ# ბატონობამ ამ მხარეში 

ქართულის კვალი, ქართული გავლენა 
ვერ წაშალა და. ამდენად, მხარგრ- 
ძელთათვის ქართული სამყარო უცხო 

არ იქნებოდა XI ს-სა თუე XII ს-ის 

დასაწყისშიც. იმის გამო, რომ მხარ–- 

გრძელები XII ს–ის მეორე ნახ– 

ექრისთვის მონოფიზიტები (გვიანდე– 

ლი ტერმინით - გრიგორიანები) იყვნენ. 

შეიძლება ვილაპარჯკოთ მათ გასომხ– 

ებაზე. მაგრამ ამ საგვარეულოს გას- 

ომხების პროცესი დასრულებული არ 

ყოფილა. ყოველ შემთხვევაში, მხარ– 

გრძელები ძალიან სწრაფად 

გაქართველდნენ იგივე. XII ს–ის მე- 

ორე ნახევარში. ასე რომ. თმოგველი 

მხარგრძელები სომხები კი არ იყვნენ 

(როგორც ს.ერემიანი არწმუნებს თავის 

მკითხველს). ქართველები. 

რუსთაველის ხაჩნაში ხომ ცნობილი 

ქართველი მწერალიც გყყავდა – სარ- 
გის თმოგველი. 

ტხორგი ბრწყინვალის 1338 ს წყ 

ალობის სიგელში ნათქვამია: -დატუა- 

დერა ღმერთმან და. ამ ადგ: აიას ტე– 

ქსტი ნაკლულია – აას) ვინებეთ 

თორელისა ჯავახიშვილისა ივანესი და 

„ლღურისა ძირისა მონასტერი ათენაგუე– 

არამედ 

  

ხი სამკუიდროდ (მიუბოძეთ! და 

შეუცვალებლად“, მაშასადამე. იგავახ– 
იშვილები თორელთა საგვარეულოს 

განშტოებაა და არა თმოგველთა. 

თორელთა გვარი კი წარმოშობით 
მესხები იყვნენ და არა მხარგრძელე– 

ბი (იხ ნ.შოშიაშვილი, თორელთა 

ფეოდალური სახლის ისტორია და _ 

შოთა რუსთაველი. ცრებული: შოთა 

რუ სთაველი, ისტორიულ- 

ფილოლოგიური ძიებანი. თბ. 1960; იხ. 

აგრეთვე „ქართული საბჭოთა ენციკ- 

ლოპედია“), 

ქრისტეს შობამდე მეორე. ს-ის 

დასაწყისში გაძლიერებულმა. სომეხ– 

თა მეფეებმა ისარგებლეს ქართულ მხ- 

არეებს შორის არსებული დაპირი–- 

სპირებით და არაერთი ქართული ოლქი 

მიიტაც; IL. საფიქრებელია, ამ. მხრივ 

კიდევ უფრო მეტ წარმატებას მიაღ– 

წიეს სომხებმა ტიგრან დიდის მეფო- 

ბის ჟამს. როდხსაც სომხეთის სახ- 

ელმწიფო მცირე ხჩით. დაახლოებით 

2ი წელიდდს ძალზე ძლიერი იყო. 

მაგრამ ეს იმას არ ნიშნავს. რომ 

საქართველო იმ საუკუნეებში სომხე– 

თის ჩაწილს წარმოადგენდა. იბერიის 

   
დამოუკიდებელი და საკმაოდ ძლიერი 
სამეფო არსებობდა იგივე ტიგრან 

დიდის ხელმწიფობის წლებშიც. იბე– 
რიელთა ჯარმა მეფე არტაგის მეთაუ– 

რობით არანაკლები წინააღმდეგობა 

გაუწია დამპყრობელ რომაელებს, ვი– 
დრე ტიგრან დიდის სომხეთმა. 

ქრისტეს შობამდე IV-III. და ქრისტეს 
"შობიდან I-II სს-ში კი იბერია სომხ– 

ეთზე გაცილებით უფრო ძლიერ სახ– 

ელმწიფოს წარმოადგენდა. შემდგომ– 
შიც. XI. ს-მდე 1როცა, სომხეთში დაეცა 
სომზური სახელმწიფოებრიობა და 1918 

წლამდე, დაშნაკების“ ხელისუფლებ- 
ის დამყარებამდე. მსგავსი რამ აღარ 

არსებობდა). ქართული სახელმწიფო 

თუ სახელმდ. იფოები სომხურს სი- 
ძლიერით არ'ჩამოუვარდებოდნენ. პირი– 

ქიი. აღემატებოდნენ კიდეც გასათვალ- 
ისწ ინებ; ლია. კ: ვრი» დ. ს აქართველოს 

ძლიერება ვახტანგ გორგასლისა და 

ბაგრატ III- ის მეფობის უჟ ჟამ". ამგ- 

ვარი ძლიერებისათვის სომხეთს ტიგ- 

რან დიდის შემდეგ. აღარ მიუღწევია. 
მიუხედავად ამისა, შეელ. სომეხ მემა- 

ტიანეთა თხზულებებს წითელ ზოლად 
გასდევს თვალსაზრისი. თითქოს. აღ- 

2. ა განალაგა. მომე 0 CV CL /ოღმდ. 
კი. რაც სომხეთში დაეცა _იი 

ს სახეომნიფოვბრიობა: თითქოს. 

საქართველოს სახელმწიფოში მცხ 
ოვრები სომხები უფრო დიდ როლს 
ასრულებდნენ საქართველოს ისტო- 
რიაში. ვიდრე ქართველები. ამგვარი 
უსაფუძვლო შეხედულებები გავრ- 
ცელებულია თანამედროვე არმე- 
ნოლოგიურ ლიტერატურაშიც. ქართუ- 
ლი კულტურაც სომხურის ნაწილად 
ცხადდება. _ 

სომხეთს სამი მხრიდან ავი- 

წროებდნენ მეზობელი იმპერიები და 
სომხეთის მეფეები დანაკარგის 
ანაზღაურებას საქართველოსა და 

კავკასიის ალბანეთის ხარჯზე ცდი- 
ლობდნენ. მათ მოახერხეს კიდეც 
ალბანელთა მნიშვნელოვანი ნაწილი), 
გასომხება, საქმე იქამდე მივიდა. რომ 
ალბანთა საკათოლიკოსო, რომელიც 
XIX ს-მდე არსებობდა, სინამდვილე- 
ში სომხურ საკათოლიკოსოს წარ- 
მოადგენდა: იგივეს უპირებდნენ 
ქართულ ეკლესიასაც. ერთხელ 
ეთაყაიშვილს უთქვამს: „ცირიონი რომ 
არა (იგულისხმება VI-V  სს-თა 

მიჯნაზე მოღვაწე ქართველთა კათო- 
ლიკოსი – ა.ა), ჩვენ ნამდვილად გავ- 
სომხდებოდით. დიდი საქმე. ქნა 
ეროვნული თვალსაზრისით. ნამეტანი 
გონიერი. მაგარი და გამჭრიახი კაცი 

ყოფილა. როგორც გავს! ჩვენ მას ძეგლი 
უწდა დავუდგათ” (იხ. გ.ლომთათიძე, 
ქართული კულტურის მემატიანე, ექვ- 
თიმე თაყაიშვილი, თბ. 1990, გვ. 102) 
სომხეთის ხელისუფალნი 
საქართველოში თავიანთი გავლენის! 
გავრცელებას ხშირად დამპყრობ- 

ლებთან მორიგებით „ცდილობდნენ 

ყოველივე ეს. ტენდენციურად. აისახა 
ძველ. სომხურ მატიანეებში. რაც შე- 
ეხება X. ს-ის და შემდგომდროის- 
დელ ვითარებას, საქართველო იბრძოდა 
იმისათვის, რომ დამპყრობლებს სომხ- 
ეთშო ფეხი მტკიცედ არ მოეკიდები- 
ნათ: ამ მიზნით საჭირო იყო სომეხთა 

მხარდაჭერის მოპოვებაც. ეს კი 

ზოგდერ სომეხთა დაწინაურებასაც 

იწვევდა საქართველოში: მაგრამ. ხ5მ 

არ "შეიძლება ბუ'სი. სპილოდ. ვაქცი- 

საქართველოს სომხეთის შემადგენ: 

ნაწილად „მიჩნეცის. ტენდენცია · იმდენად 
მდღიყრია  თანამეფროვე არმენოლი გხურ 

ლიტერატურაშიც, რომ. ივანე, ჯავახიშვი– 
ლის წინაპრებიც სომხებად გამოაცხადეს! 

ალექსანდშრე აბდალაძე 

  

იტაალი ს21)ტაულაძ”.. 

- როგორია თქვენი შეფასება 

საერთოდ გამოძიებისა და სასამართ - 

ლოს პროცესისადმი? 

- ჩვენი საქმე სასამართლოს ფორ- 

მალურად ზუსტაღ 9 თვის თავზე გადა- 

უცა. ამ ხნის მანძილზე გამომძიებელმა 

4-5-ჯერ დამკითხა. ეს გახლდათ 

ჩვენებები. დაპატიმრებიდან 2-3 დღეს 
და დამატებითი კითხვებით კიდეც ერთხ- 
ელ. დავიკითხე. თავიდან ჩემი გამომძ- 

იებელი დ.ჯინჯოლავა იყო. იგი მაის- 

ში შეიცვალა და საქმე 
ღ.ბოჭორიშვილმა წაიყვანა. რომელიც 

  

0MნIIნIIყრიბი. ჩ00ხ4 
სძიძტშრსძი იძII0II00ბი-)) 

– ჯმმომს პაციმტიმილან განთავისფღლემუღი პტოფუსოტი 

გთავაზომთ მასთან ინფეტეიჟს ცხელ ჯალშე... 

ერთხელ ვნახე. შეიძლება ითქვას. რომ 

ჩემს მიმართ არავითარი გამოძიება არ 

ჩატარებულა. არავითარი დაპირისპირება 

არ ყოფილა, რაც იმაზე მიგვანიშნებს, 

რომ გამოძიებას ჩემთან საძებნელი 

არაფერი ჰქონდა. ეს იმითაც დასტურ- 

დება, რომ განაჩენში. ჩემი ბრალეულება 

გამოყოფილი არ არის, რაც დღ ამნაშავედ 

ცნობისთვის აუცილებელი პირობაა. ამი- 

ტომ ვერ გავიგე. თუ რატომ მცნო. სასა- 

მართლომ დამნაშავედ. შექმნილი ვითარე- 
ბიდან უნდა ჩავთვალოთ. რომ ლმობი- 

ერად მომექცნენ. ჩემს მიმართ ჩიეთმტკი- 

  

1) 

ცებაც კი არ ყოფილა, ვერც თავად შე- 
იარაღებული ფორმირების დამტკიცება შე- 
ძლეს. არ არის გაჩსაზლერული თავად 

შეიარაღებული ფორმირების ცნება, : 

ჩამოყალიბება კი აუცილებელი იყი ს, თი- 

თოეული მონაწილრს წვლილის გან- 

სასაზღვრავად. მე ვერ ვიტყვი, რომ აქცი- 
ის მონაწილეთაგან ვინმემ. ჩვენი. მოთხ- 

ოვნა არ დაარღვია და იარაღი არ. წამ- 

ოიღო, მაგრამ ვერც იმას ვიტყეი. რომ 

ფრონტი არის პასუხისმგებელი, ნივთმტ- 

კიცებად წარმოდგენილ იარაღზე, ვინაიღან 
იგი პერსოჩიფიცირებული არ ყოფილა 

და არც სათანადო აქტი შემდგარა, ყოვე: 

ლიგე ზემოთქმულიდან გამომდინარე. 'უნდა 
ითქვას, რომ დაშვებულ. იქნა ელემენტა- 
რული პროცესუალური დარღვევები. 

არ მოიყვანეს ის მოწმეები. რომ- 

ლებმაც ორი ავტობუსი ხაშ.ერთან 

მისი 

7 დაცხრილეს და 6 კაცი დაჭრეს. ამას 

გარდა, ალფას” წევრებმა ცემეს. და გაძ: 
არცვეს. სიტყვიერი შეურაცხეოფა მიაქენეს 
პეტობესებიდან ნამოყეაჩილ ხალხს, საქმი- 

დაჩ ამ II ვაცის”ზინაობა ცნობილია, 'ყშიშ- 

როების სამინისტრომ კი სასამართლოს 

მოთხოვნაზე უპასუხა, ასეთი. ხალხი ჩვენს 

არც ძველ და არც. ახალ კართოთეაში 

არ ირიცხებარ. თუ ეს. ადამიანები. ოიჯ- 

ციალურ სტრუქტურაში არ ირიცხებიან, 

მაშინ ჩვენ უკანონო შეიარაღებული 

ფორმირება, დაგვდევნებია, და. იმათ. უნდა 

აგებინონ პასუხიც. სასამართლოზე დაის- 

ვა. საკითხი. - რამდენად. კანონიერი. იყო 
სახელმწიფოს, მეთაურის. განკარგულებე- 

ბი. ჰქონდა თუ არა მას „ალფას“. „ომე- 

გას”. „მხედრიონის. შსს-ს და თავდაცვის 

სამინისტროს გაერთიანებული შენაერთის 

შექმნის უფლება. ესეც. უკანონო შეიარ- 
აღებული” ფორმირებაა. ვინაიდან,დასტური 
პარლამენტს უნდა. მიეცა. · 

ამ საკითხმა. დარბაზში. მოსსმარილე- 
პროკურორისა და აუდიტორიის რეაქცია გამ- 

ოიწვის, ვინაიდან. სახეომწიფოს. მეთაურის 

კანონისადმი დაქვემდებარება ვერ წარმოუდ- 
გეჩიათ. სასამართლომ ეარი განაცხადა პრეზ- 

იდენტის.. ჯბაბილაშვილის. · ჯჯიოსელიანის 
და სხვების მოწმედ. გამოძახებაზე, 

ამას გარდა. გასული წლის ოქტომბ- 

ერში ჟსანქციოდ ე.ი, უკანონოდ ვიყავით 
პატიმრებად, ვინაიდან ვადების გაგრძელება 
პროკურატურის თვითნებობის» და ციხის 

ადმინისტრაციის ბრმა მორჩილების გამო 

მოხდა. 

– თქვენ თქვით, რომ თქვენს მიმა- 

რთ განაჩენი ლმობიერი აღმოჩნდა. ამა- 

ში რას გულისხმობდით? 

- ამაში შემდეგს ვგულისხმობ; კანონი 

არის სისტემა. ხოლო "კანონობა, კი 

უსისტუემობაა. ამიტომ. პროგნოზირებადი 

შეიძლება მხოლოდ კანოჩი იყოს. 

კანოჩიერება კი ჩვენში, ყოველთვის ვიღა- 
ცის ხუშტურზეს დამოკიდებული. როგორ 

ჩავიდინე ისეთი. დანაშაული, რომელიც 

შეიძლება დაისაჯოს. სწორედ ჩემი ციხე- 

ში ჯდომის ხანგრძლიყობით, გამოდის. 

რომ სასამართლო მაისში რომ დამიავრე- 

ბუელიყო. მაშინ სასჯელის ხანგრძლივო- 

ბაც გაიზრდებოდა მათ გაითვალისწინეს 

ის გარემოება, რომ. არ ვიყავი ჩნასა- 

მართლევი. საზოგადოებრივი აზრიც ჩემს 

სასარგებლოდ. იხრებოდა. ალბათ პროფე: 

სიულმა მომუნტმაც თავისი სიტყვა თქვა. 

რამაც. სასამართლოს ასეთი. განწყობა 

განაპირობა, კანონიერად კი სასამართ- 

ლო ვერ. მოიქცეოდა და ვერ. გამამა- 
რთლებდა, ამიტომ. შეიძლებს. ითქვას, 
რომ. უკანონობის მიჩიმუმი ჩაიდინე! 

აქედან. გამომდინარე, ვთვლი. ლმობიერ 
სასჯელს და მადლიერიც. ვარ. თორემ 

თავისთავად მომხდარს კანონთან არავ- 

ითარი საერთო არა. აქვს. 
-რატომ გაგანთავისუფლეს ორი 

დღით ადრე? 
- ალბათ, ეს განაპირობა ჩემი ციხ- 

იდან გამოხვლის მოსალოდნელმა აჟიო“ 

ტაჟმა. ნათესავების გარდა, საზოგადოე“ 

ბისა და პარტიების. პრესის წარმომად- 

გეჩლები მოვიდოდნენ. რაც ხელისუ“ 
ფლებისათვეის სასიამოვნო. არ. იქნებო- 

და. ამას დაერთო პირადაღ 

ჯაბაწაშვილის, ნ.ქობულიას» და 

გყვარელაშვილის კარგი დამოკიდებელე” 
ბა ჩემდამი. 

ამდენად, ჩემი. გამოსვლა ორივე 
მხარისთვის ხელსაყრელი აღმოჩნდა 

- როგორ შეხედით განაჩენის 

ციხეში გამოცხაღებას? 
- მთელი. პატიმრობის. მანძილზე 

ამაზე მძიმე მომენტი არ. მქონია. ერთ- 

დროულად იყო მწუხარებას მათი. გაზ“ 
აჩენიL.. ხოლო მრცხვენოდა ჩემი ლმო” 
ბიერი განაჩენის. გამო, ვინაიდან ისინი 

ასეთ. სასჯელს არ იმსახურებდნენ 

– რას აპირებთ შემდგომში? 

– არავითარი კონკრეტული გეგ“ 

არ. გამაჩნია. დრო. მიჩვენებს. თე რა 

უნდა გავაკეთო. ახლა ჩემთვის მრწა!“ 
სისა და პოზიციის ცელილება დაგე"“ 

ანებულია. ვეცდები ყოველთვის უ უსა“ 

მართლოდ დაჩაგრული! მხარ; ეზე ვეყ'   ამას რამდენად შევძლებ. არ ვიცი 
_აეაგეგბგე 

ნ: 

I 

, 
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რექისორ თენბი%ზ 
აბულაძეს ჩემზე 

კარბი თარმოდგენა 
ჰქონდა 

აკი გითხარით. ცოტა ხანი კი- 

სასტუდიაში ვმუშაობდიმეთქი და იქ 
„ჟამრავ საინტერესო ადამიანს დავუახ– 

ლედი. ამ პერიოდში ვინც კი სტუ– 
იაში იყო ნამყოფი. კარგად . იცოდა 
„რეთწოდებული „პიატაჩოკი“ ანუ 

( აქშეყრის ადგილი. სადაც მუდამ 

„იდა ხალხი. ერთ დღესაც იქ ვართ. 
ხეგტდოტებს ვყვებით. ვხარხარებთ. 
მოკლედ. როგორც ჩვენმა მაშინდელ– 

მა უფროსებმა იცოდნენ თქმა: ვმაიმუ– 
ნობთ. უცებ. მხარზე ხელის, დადება 
ვიგრძენი. მოვტრიალდი. ვხედავ. ჩემი 
საყეარელი რეჟისორი ბატონი თენგიზ 

აბულამე დგას და საოცარი კეთილი. 
ალი თვალებით. მიყურებს: 

– გამარჯობა, ჩემო მერაბ!“ 
– გაგიმარჯოთ. ბატონო თენგიზ. 

სორ ბრძანდებით! - 
- ეერ ვარ მთლად ისე. ნორ– 

პალური კაცი რომ უნდა იყოს.. 

– რა იყო? – შევწუხდი მე.. 

- მერაბ, ძალიან მერიდება მა–- 

- ბრძანეთ. ბატონო თენგიზ, თუ 

რამე შემიძლია... 

თუ გაქვს საშუალება, ერთი 

ქით პ ათასი მასესხე. პრემია მაქვს 
საღები და. 

სიტყვა დამთავრებული არ ჰქონ– 
ბაამეხვოე და ვაკოცე 

– რატომ მკოდ სი? 

სახელგანთქმულ. რეჟისორს! 
– აი, ასეთი კარგი წარმოდგენის 

სომ ხართ ჩემზე.. 

ა) · „9066 პი 
დედაბაბლეჯილი 

ხარ“ . 
უკვე“ ხანშიშესულ „ბატონ მიშა 

ჩაურელს, ბუნებრივია, ცოტა სკლე– 
ოი მოეძალა, მაგრამ იხტიბარს მაინც 
რ იტეხდა და ერთი მეტად მტკივ- 

ლი პრობლემა საკმაოდ ადვილად 
დაჭრა ამ უნიჭიერესმა კაცმა. ად– 

ს გახსენების რამდენიმე მეთო– 
დაამუშავა. რომელთაგან თითქმის 

ყველა ცხრიანში არტყამდა და ბა– 

წი მიშაც კმაყოფილი იყო. მაგალ– 
დ. შეხვდ; ა ვინმე. ძველი ნაც– 
» გაუჭირდებოდა იმის გახსენება. 

უს საიდან იცნობდა ამ კაცს და რამ– 
ენიმე. ასე ვთქვათ. გზაზე. გასაყვან 
კითხვას მისცემდა. დავუშვათ: ახლა 
ნ სად ცხოვრობ? თქვენები ა; არიან 

უ? ამას წინათ მე და ვერიკო (86.4 

ათ ფარიძე) ვიხსენებდით თქვენს. ამ– 

, და აშ. ახლა თუ მთლად ხეპრე 
ო ის კაცი. შესანიშნავად ხვდე– 

ადვ მიშა ჭიაურელის ოინს. 

ითონაც აქტიურად ჩაებმებოდა 
მაშში და თავს გაახსენებდა. მიზა– 

' მიღწეული იყო -და ცოტა ხანში 

მა მიშამ იმ კაცის სახელიც 
გვარიც და თუ სჭიროდა. 

615. შემადგენლობაც.- ერთ დღეს 
_ ”მელზე ვარ. ლაღიძე დავლიე და 
ე კმაყოფილი გამოვედი გარეთ... 
ავ, ძია მიშა მოდის. დამინახა, ხე– 

ები ბაშალა ას ბულში ჩამიკრა. 
§ სადა ხარ · ბიჭო, ასე უნდა 

ჯარგე: სა? 

“ 31 

  

რამ. 

, ვიცი აბა. ძია მიშა, ძალიან 
სებული ვარ_ ცალკე სამსახური, 
“კე ოჯგახი. 19 ხუ 

– პო. მართლა, ახლა. სად მუშაობ? 
ყითხა და თვალები ეშმა, ცურად 

დ LL” იუ. 2 ასევე ეშმაკურად 

ს. „აც თვალები და გავიცინე! 
| _ „13 კარგი დედაგაგლევჟილი 

აიქნია ხელი და ბურტყუნით 

– გაუკვირდა · 

  

განაგრძო გზა.. 

მიშველი. ვენერა 

ჩემი სკოლაში სწავლის პერი- 

ოდი დიდ სამამულო ომს დაემთხვა. 
დიდი გაჭირვება იყო მაშინ და კინო– 
თეატრისთვის ვის ეცალა. მაგრამ 
დროდადრო. მუზეუმებში მაინც 

ქალბატონმა. ნუნუ 
ლაძემ, მოსწავლეებს 'შთაბეჭდილებ– 
ის გაზიარება გვთხოვა! 

– აბა. სოსო, რა მოგეწონა იქ? 

– პიკასოს ნახატი - წამოდგა 

ფეხზე ჩემი ძმაკაცი. 
– რომელი? 

– რომელი არ მახსოვს. მაგრამ 

კარგი რომ იჭო, ვიცი. ახლაც თვალ– 
წინ მიდგას. · 

– ჯობია, დასახელება იცოდე – 

დაარიგა ჭკუა მასწავლებელმა. 
– შენ. ოთარ? 

– მე ძველი ქართული ხატები! 

– კარგია! შენ ჩემო გენო? 

– მე. შიშველი ვენერა – გულ– 
წრფელად წამოსცდა გენოს.. 

– ახლა დატოვე კლასი და ხვალ 

მამაშენი მოიყვანე –' გაბრაზდა მას– 

წავლებელი.. 
მეორე დღეს გენო მარტო გამო– 

ცხადდა სკოლაში, 

– სად არის მამაშენი? – ჰკითხა 

პედაგოგმა.. 

– მამაჩემი, მუზეუმში გაიქცა 

შიშველი ვენერას სანახავად! 

  

„ინბუში“ და ჩეჩენი 

ჩემი უახლოესი ძმაკაცი და ნათ- 

ლი, პოლიტექნიკური უნივერ სიტე– 
ტის კა კათედრის გამგე. ინგუშა მშვე– 
ნიერაძე, თავისი სტუდენტობის დროს. 
ერთმა აფხაზმა მეგობარმა კოტე 

სალიამ, რომელიც ახლა რესპუბლიკის 
ტურიზმს განაგებს, ოჩამჩირეში ქორ– 

წილში დაპატიჟა. წქ ყველაფერი კარ– 
გად ჩატარდა, სუფრა დილამდე არ 
აიშალა. ნამგზავრს და ღამენათევ მშ– 

ვენიერაძეს უფიქრია, წავალ ცოტა ხნით 
ზღვის პირას, ქვიშაზე წამოვწვები და 

თვალს მოვატყუებო-. ზაფხული. იყო, 
მაგრამ სანაპიროზე იმ დილაუთენია 

ჯერ არავინ ყოფილა. ინგუშა წამოწვა 
თბილ ქვიშაზე და მალე ჩაეძინა... იმ 

ადგილებს, თურმე ყოველ დილით მე– 
საზღვრეები ამოწმებდნენ და მძინარე 
მშვენიერაძეს თავზე ვიღაც ახმახი 
ჯარისკაცი დაადგა. მან ფეხი წაჰკრა 

სტუმარს და. გააღვიძა: 

    

ტი კტო?“ – 
მკითხა მკაცრად ავ 8. 
ტომატმომარჯვე– წ 

ფაავიარისკაცხ +. 

„ვაი, შენს პატრონს!“ 

ქალბატონი ნუნუ ხავთასი მეტად 
კოლორიტული პიროვნება გახლდათ. 
იგი წლების მანძილზე ·ხელმძღვ– 

რომელიც, სხვათაშორის. ოსტატურად 

უკრავდა გიტარაზე და მღეროდა, უა– 
მრავი ნაცნობ-მეგობარი ჰყავდა და 
ამით ხარობდა. მე, მაშინ სრულიად 

ახალგაზრდა, დამწყები ჟურნალისტი 
როცა ტელევიზიაში მივედი, ქალბა– 

ტონი ნუნუ. ჰა-ჰა და პენსიაზე გასას– 

ვლელად ემზადებოდა. რატომღაც 
გულთან ახლოს მიმიღო. შეიძლება იმ– 
იტომ, რომ საერთოდ იუმორი ძალიან 

უყვარდა. მეც ამის გამო, რაიმე ახ– 

ალს გავიგებდი თუ არა, პირველ რიგში 
მასთან გავრბოდი. ერთ დღეს რაღაც 

საქმეზე მოვრბივარ ტელევიზიის დერე– 
ფანში, მახსოვს. ზაფხულია და უნ- 

ორმოდ ცხელა ქალბატონ ნუნუს 
ოთახის კარი ღია აქვს, თვითონ მაგ–- 

იდასთან ზის და ცოტა არ იყოს 

ზომაზე მეტად აქვს კაბა წამოწეული 

ისე. რომ ადამიანი უხერხულ მდგო– 

მარეობაში უნდა ჩავარდეს. დეკოლტეც 
მეტისმეტად' „ჰქონდა "ამოჭრილი. 

– მერაბ, სად მირბიხარ, არ გრცხ- 
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– ძალიან მეჩქარება – მოვუბო–- 
დიშე მე.. – საქმე მაქვს! 

- შენი საქმევბი არ ვიცი მე. 

შემოდი ოთახში და კარგად ჩაკეტე 

კარი – თითქმის მიბრძანა. მან. 

– მერე, აქედან რომ გავალ. რა 

ვთქვა? 
– ვაი. შენს პატრონს! – გადა- 

იკისკისა „ქალბატონმა ნუნუ ხავთასმა. 

  
„ჩამშვები“ 

საქართველოს ბიოქიმიის. ინ– 
სტიტუტის დირექტორს, აკადემიკოს 
ოთარ კვესიტაძეს, თავისი დარგის ალი– 
არებულ სპეციალისტს, რომელიც 

ამერიკაში წლის მამაკაცად დაასახე– 
ლეს, ერთი საუცხოო მეგობარი ჰყავ- 

და. თავისი კოლეგა და თანამშრომე- 
ლი, შესანიშნავი მოქალაქე და მეც- 
ნიერი ბახვა ხიდურელი, ინსტიტუტის 
სწავლული მდივანი, რომელსაც? მეც 
კარგად ვიცნობდი.. სამწუხაროდ, ეს 
გამორჩეული პიროვნება, ამ ცოტა 
წინათ მივაბარეთ მიწას... თავის მხრივ 

ბატონი ბახვა. ინსტიტუტის ქრთეტთ 
თვალსაჩინო მეცნიერთან, ბატონ ამი– 
რან მესხთან მეგობრობდა. ერთ დღეს, 
ხიდურელმა ერთ–ერთ თანამშრომელს 

საყვედური გამოუცხადა. დაზარალე– 
ბულმა სამაგიეროს გადახდა გადაწ- 
ყვიტა, თან მეტად მუხანათური მეთო– 
დით.. იფიქრა, ისეთ რამეს ვეტყვი, 

ნერვებს ავუშლი და თან თავის 

საუცხოო ძმაკაცს. ამირან მესხსაც და– 

  

   ასია. ინაჯმა 
ვაკარგინებო! შევიდა კაბინეტში და 

ფოხრა: > კიიი. დამხამავე "ვიყავი: და 
საყვედურიც სამართლიანად მივიღე, 

ოღონდ იცოდეთ, თქვენ ჩემზე ერთ– 
ბულ კაცს ინსტიტუტ ში „ვერ. იპოენი– 

– რატომ ამუ ნებით! – გაუკვირ 

ჯა ხიდურელ 
> 8 რომ ის ადამიანები, 

რომლებიც თქვენ მეგობრობას გეფი– 
ცებიან, სინამდვილეში პატივს არ გცე– 
მენ და თუ გნებავთ, ამას ახლავე 

დაგ. ებთონ 
ბატონი ბახვა, სერიოზული, გა– 

„წონასწორებული კაცი იყო და მიხვ- 
და, რომ ის თანამშრომელი პრრვოკა– 

ლს. უწყობდა. 
წადი, გენაცვალე და საქმეს 

მიხედე! – დაარიგა ჭკუა 
“ – არა, ვერ წავალ, სანამ ბ 

დაგიმტკიცეV – არ მოვშვა: სტუმარი 
– სულ ერთი წუთი მინდა. იცით თქვენ, 
რომ ბატონმა ამირან. მესხმა, რომელ– 
იც თითქოს თქვენს გარეშე ნაბიჯს 

არ დგამს და სიყვარულს გეფიცებათ, 
ინსტიტუტში დიდი ბომბორა ძაღლი 
ასხავ და როგორ გგონიათ რა დაარ– 

– არ მაინტერესებს! – ხელები 

გამალა” ბახვამ ა-თუ: შეიძლება გამ- 
გიძელით, მე საქმე. მაქვს! 

– ძაღლს დაარქვა ბახვა. თქვენი 
სახელი – მთლად გასწირა ჩამშვებმა 
ამირან მესხი.. 

– მართლა? – გაუკვირდა. ბახვას 
–. პოდა. თუ ეგ. აგრეა, მაშინ ნახოს 

' „მესხმა, ; მე. .რას. ვუზამ. გაბრაზდა., 
ხიდურელი და თაჩამშრომელს ეზო- 

ში გამოჰყვა, რომელიც, ბუნებრივია, 

წინასწარ ზეიმობდა გამარჯვებას... 

უნდა გითხრათ, რომ უკანასკნელ 
ხანს, ბატონმა ბახვამ მეტისმეტად 

მოიმატა წონაში და ამის გამო, სიარუ– 

ლიც უჭირდა. ისინი ნელა ჩავიდნენ 
ეზოში. და „ერთგულმა“ ხელი გაიშ- 
ვირა ძაღლის სადგომისაკენ. 

– აი, ნახეთ, მე ახლა ისე. და– 

და მართლაც იმავე წუთში, 
სადგომიდან. კარგად ჩასუქებული, მუ– 

გუბალივით მშვი 1ნაგასიუგკმობნელ– 
და. 

ბახვამ, ღ ლმ ძალიან 35 აგება 
მართალი ? – გაუხ- 

არდა ჩამშვებს – ამას რომ კაცი იკა- 

დრებს ით ს. აქვს თუ. არა „უფლება, 
თქვენი მეგობარი იყოს? 

ბახვა” კი” დაკვირვებით უცურებ– 
და ძაღლს.. შემდეგ პირთან ხელი 

= დაუმახა: 

ძაღლმა თავი დაღუნა და მორ- 
ჩილად წამოვიდა მისკენ. ხიდურელ 
მიეფერა, ნიკაპზე ამოდო ხელი და 
თვალებში ჩახედა... 

– რას ერჩი ამირანს. მგავს, ხომ 
ი? : 

„ჩამშვებს“ თითქოს მდუღარე · 

გადაასხესო, ნირი წაუხდა და 
გაეცალა იქაურობას. არავითარ ჭკუის 

დარიგებას არ ვაპირებ, მაგრამ ისე, 
სხვათაშორის, მინდა ვთქვა: სამწუხ- 

აროდ, ბევრია ჩვენს გარშემო ისეთი, 

ვისაც. ძალიან უყვარს” ენების. მიტან– 
მოტანა და მათი აყოლა კარგს 

არაფერს მოგვიტანს... ბახვას და 

ლომდე ისეთივე ნამუსიანი და კაცური 
იყო, როგორიც ამ ორ დიდ მეცნიერს 

ეკადრებოდა. 
#+«« # X# 

რეზო მეცხოვრიშვილი ადრე 

თბილისის სატრანსპორტო გაერ–- 
თიანების ხელმძლვანელი იყო და 

– მდა! – თავი გააქნია ბატონმა · 

29-35: 
| 

ტელევიზიასთან მჭიდრო კავშირი ჰქონ– 
და სწორედ აქ დავმეგობრდით და 
"შეხვედრებისას მუდამ ბაბუას, ბესა- 
რიონს ახსენებდა ხოლმე... თვითონ 
შესანიშნავ თამადას, , ბატონ რეზოს 

ხშირად მოუყოლია ხოლმე ბაბუამი– 
სის ამბები.. 

· - პატარა რომ ვიყავი, მითხრა: 

“შვილო, სულ ასე მომცრო კი არ იქნები, 
შენსკენაც, გამოიხედავს ღმერთი, ტანს 
აიყრი, სკოლას დაამთავრებ, მერე 

"შეიძლება ინსტიტუტშიც მოეწყო, დაო– 
ჯახდები, მერე იქნება სადმე ქვიფ– 
შიც დკგპატიჟონ და აი. მაშინ ფხი- 
«ხლად უნდა იყო. თუ ვინიცობაა. და 
ვინმემ თამადად დაგასახელა, ნურავ- 
ითარ შემთხვევაში ნუ იტყვი უარს, 
იმიტომ, რომ სხვისი ბრუტუნის მოს- 
მენას, ბევრად «ჯობია, შენს ბრუტუნს 
უსმინოს ხალხმა. 

ბესარიონის ძაღლი 

ბატონ ბესარიონს შეწუხებულმა 

მეზობელმა გადმოსძახა თურმე.. 

- ბესარიონ, რას მერჩი კაცო, 

დამღუპა “შენმა ძაღლმა.. 
– რა ? 

– რა იყო და წიწილა ”შემიჭამა.. 

– ჰო, ნუ დარდობ 'შშენ, არა მგო– 

ნია, რომ მოწამლოს! 

პროლეტარების 
დასაფლავება” 

ბარონი, ფთარ. „ლითანი შვილი, 
იმხანად ქალაქშიში, 
ატვარი იყო. ერთ დღეს მთავრობაში 

„საშინელი“ ცნობა მოვიდა. სუსლოვი 

გვეზარალაო.. ვისაც ის პერიოდი ახ- 

სოვს, ისიც კარგად ეცოდინება, რომ 

სუსლოვი სთანა „მეგობარი“ ბევრი არ 

ჰყავდა საქართველოს. მაგრამ დელე– 
გაცია, ტრადიციისამებრ, აუცილებლად 
უნდა წასულიყო დაკრძალვაზე. ეს კი 
ბუნებრივია, გვირგვინის გარეშე წარ– 

მოუდგენელი იყო. თანაც იგი გამორ- 
ჩეულად ლამაზი და მდიდრული უნდა 

მაგრამ ვიღაცის მითითე- 

ბით, მარტო გვირგვინი არ იკმარებდა 

და ცოცხალი ყვავილებიც უნდა 
წაეღოთ. მოკლედ, ვინც საჭირო იყო, 
ყველა ჩართეს საქმეში და გამგზა- 

ვრების წინა დღეს, საოცრად ლამაზი, 

უზარმაზარი გვირგვინი მზად იყო. 

რესპუბლიკის მაშინდელმა მთლად 

უფროსმა, თვითონ გადაწყვიტა გვირ- 
გვინის ნახვა. მას კი, ცხადია, დიდი 

ამალაც. მოჰყვა. გვირგვინი შუა ოთახ– 

ში ესვენა, ხოლო გარშემო უამრავი 
ცოცხალი ყვავილი ეწყო... 

' ძალიან კარგი, ძალიან კარგი! 

– ვერ დამალა თავისი ალტაცება 

უფროსმა და მადლობის ნიშნად თბი- 
ლად ჩამოართვა ხელი ამ საქმის ორ- 

  

განიზატორს ბატონ ოთარ ლითანიშ- 

ვილს – პო, მართლა, ეს ყვავილები 
“ ? 

= ეს. ყვავილები, ბატონო ჩემო, 
სუსლოვს კი არა, მთელ პოლიტბი- 
უროს დაასაფლავებს - მეტად. სერი- 
ოზულად უპასუხა მხატვარმა.. 

დღეს ამის თქმა ადვილია, აი, 

მაშინ კი. ადეთლი. "შესაძლებელი. იყო, 
ამ სიტყვებისთვის თუ ციხე არა, ად– 
გილი მაინც დაეკარგა “ადამიანს! 

იისის მოაჟარი მხ-“” 
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მეხუთე . გვერდიდან 

  

რა საქმის მდგომარეობაში, წასვლისას 

უთხრა მას, რომ არ წასულიყო მის 
დაბრუნებამდე. 12 საათისათვის კოლო– 

ნა წავიდა, ის დარჩა შტაბში და ელო– 

დებოდა ა.იოსელიანს. რამოდენიმე საა– 
თის შემდეგ დ.მიქაძე შეიარაღებული 

პირების თანხლებით მივიდა პასტერის 
აზე და აუწყა მას, რომ შენობა უნდა 

2 უქათ. აქვე გაიგო, რომ 

იოსელიანის ლოდინს არ ჰქონდა აზრი, 

ის არ მივიდოდა. ღამით კი შეიტყო 

აქციის მონაწილეთა დაკავებისა და და– 

პატიმრების შესახებ. 

სასამართლომ თენგიხ კიტოვანის 

მიმართ სასჯელის განსაზღვრისას, პა– 

სუხისმგებლობის შემამსუბუქებელ გარე– 

მოებად გაითვალისწინა ის, რომ მას 
გადატანილი აქვს ინფარქტი, ხოლო 

დამამძიმებელ გარემოებად ის, რომ ადრე 

არის ნასამართლევი. 

სასამართლომ გალერი ფისუნის 

მიმართ სასჯელის განსახლგრისას, პა– 

სუხისმგებლობის შემამსუბუქებელ გარე- 

მოებად გაითვალისწინა ის, რომ არის 

, ხოლო პასუხისმგებლობის დამამ- 

გარემოებად ის, რომ ორჯერ 

ამართლევი და დღეისათვის 

იძებნება დანაშაულის ჩადენისათგის. 

    

   

სასამართლომ ირაკლი სურგუ- 

მიმართ სასჯელის განსაზღვრი–- 

ხისმგებლობის 'შემამ სუბუქებელ 

გ»X თიეალისწინა ის, რომ (4) ი”. 

  

       

  

ი სამართალში, ის ის- 

ერებათა დოქტორი და 

  

რია, მას ორჯერ გადატანილი აქეს მი– 
ოკარდიის ინფარქტი. საქართველოს 

მეცნიერებათა აკადემიის წეგრია, ქართვე– 
ლი ინტელიგენცია შუამდგომლობს სასა– 
მართლოს წინაშე მისი პატიმრობიდან 

განთავისუფლების შესახებ, ხოლო. პა– 
სუხისმგებლობის დამამძიმებელი გარე– 
მოებანი არ“ გააჩნია. 

აღნიშნულის გამო სასამართლომ 
იხელმძღვანელა რა საჭ რესპუბლიკის 

სსკ 303 -304 მუხლებით 
დაადგინა: 

თენგიზ კალისტრატეს-ძე კიტოვანი 
ცნობილი იქნეს დამნაშავედ საქ. რეს- 

პუბლიკის სსკ 239 'მუხლის პირველი, 
მეორე, მესამე და მეოთხე ნაწილებით, 
238' მუხლით და 135 მუხლით. 

საჭ რესპუბლიკის სსკ 238 მუხლის 
პირველი ნაწილით შეეფარდოს 2 (ორი) 

წლით თ/აღკვეთა, ის განთავისუფლდეს 
სასჯელისაგან საჭ რესპუბლიკის 1995 
წლის 2 ივნისის კანონის ამნისტიის შესახ 

ებ. პირველი მუხლის საფუძველზე, სსკ 
238 მუხლის მეორე ნაწილით · მას 
შეეფარდოს 4 (ოთხი! წლით თავისუ– 

ფლების აღკვეთა განთავისუფლდეს 
სასჯელისაგან საქართველოს რესპუბ- 

ლიკის 1995 წლის 2 ივნისის კანონის, 
ამნისტიის შესახებ, პირველი მუხლის 

საფუძველზე. 
სასჯელისაგან საქ. რესპუბლიკის 1995 

წლის 2 ივნისის კანონის ამნისტიის 

საფუძველზე, თენგიხ კიტოვანი ცნო- 

ბილი იქნეს დამნაშავედ საქ რესპუბ- 

ლიკის სსკ 238 მუხლის მესამე ნაწილით 
და. სასჯელის ზომად განესაზღვროს 6 

(ექვსი, წლით თ/აღკვეთა, ქონების კონ- 

ფისკაციით. საქ. რესპუბლიკის სსკ 238 
მუხლის მეოთხე ნაწილით შეეფარდოს 

  
8 (რეა წლით თ/აღკეეთა, ქონების 
კონფისკაციით, სსკ 438 მუხლით მიესა– 

ჯოს 8 (რვა წლით თავისუფლების 

აღკეეთა. შესაბამისად საქ. რესპუბლიკის 
სსკ მე-40 მუხლისა, საბოლოოდ მო– 

სახდელად განესაზღვროს 8 (რეა! წლით 
თ/აღკვეთა, ქონების კონფისკაციით, 
სასჯელი მან მოიხადოს მკაცრი რეჟი– 

-მის კოლონიაში. სასჯელის მოხდა დაეწ–- 
ყოს 1995 წლის 13 იანგრიდან, დაკავე– 

ბის დღიდან. 

ვალერი ვლადიმერის ძე ფისუნი 
ცნობილი იქნეს დამნაშავედ საჭ. რეს- 
პუბლიკის სსკ 238' მუხლით და სასჯე– 
ლის ზომად განესაზღვროს 6. (ექვსი) 

წლით თავისუფლების აღკვეთა სასჯე– 
ლის მკაცრი რეჟიმის კოლონიაში 

მოხდით. სასჯელის მოხდა მას. დაეწყოს 
1995 წლის 13 იანვრიდან. 

ირაკლი კონსტანტინეს-ძე სურგუ- 
ლაძე ცნობილი იქნეს დამნაშავედ. საქ. 
რესპუბლიკის სსკ 238 მუხლით და სასჯე– 
ლის ზომად განესახღეროს 1 (ერთი) 

წლით და 9 თვით თავისუფლების აღკვე– 
თა, სასჯელის გაძლიერებული რეჟიმის 
კოლონიაში მოხდით. სასჯელის მოხდა 
დაეწყოს 1995 წლის 13 იანვრიდან, 

დაკავების დღიდან. 

განაჩენი კასაციურია 7 დღის გან– 
მავლობაში და შეიძლება გასაჩივრებუ– 
ლი იქეს თბილისის საქალაქო სასა- 
მართლოში ამავე: რაიონის სასამართ– 
ლოს მეშვეობით. 

მოსამართლე: ი.ხურციძე 
მსაჯულები: სუხიშვილი 
ისაგულოვა 
ასლი დედანთან სწორეა 

მოსამართლე: ი.ხურციძე 

კანცელარიის გამგე ი.მეტრეველი 

    
  

ა მით” აას 

”. ისი სამეულის შლ 
ს II |) ––=:· __ დეოკუპაციის პ0//რერი ი :) > : 

გ თე ”" (#4 ) / " სამართველოს. ეროვნული. დაზ ' ა სრა მყ 212, 
ტივით იქმნება საქსოდეელო ს დეღვუპ ცით ევლენ 
ეროვნულ–განმათავისუფლებელი პარტიის წევრი სხვადასხვა პარტიე- 
ბი. სედპ–ის თავმჯდომარის, ირაკლი წერეთლის განცხადებით, აღნიშ- 
ნული კომიტეტის მიზანია, მოითხოვოს და გააკონტროლოს საქართვე- 

ლოს ტერიტორიიდან რუსეთის ჯარების გაყვანა. ამავე დროს, დეოკუ– 
პაციის კომიტეტი გამორიცხავს რაიმე ძალისმიერი მეთოდების გამოყ- 
ენებას რფ–ის ჯარების ან საქართველოს ხელისუფლების წინააღმდე, 
და აპირებს იბრძოლოს მხოლოდ და მხოლოდ მშვიდობიანი მეთოდებ- | 

იბერია 
რესეიყნს პოლიდტიპა დანაშაულებრივია 

სავაბსიის მიმარ“) 

რშ-ის სახელმწიფო სათათბიროს წევრმა, გენერალმა როხლინმა, 

რომელიც რამდენიმე დღის წინ იმყოფებოდა აზერბაიჯანში და შეხ- 
ვდა აზერბაიჯანის პრეზიდენტს ჰეიდარ ალიევს, განაცხადა, რომ 

რუსეთის პოლიტიკა დანაშაულებრივია კავკასიის მიმართ. მისი თქმით, 
რუსეთი ხელს უწყობდა აზერბაიჯანში და საქართველოში სეპარატ- 

ისტული ჯგუფების გააქტიურებას. ამარაგებდა მებრძოლ მხარეებს 

იარაღით. საბოლოო შედეგად კი მიიღო ის, რომ მან ამიერკავკასია 

ფაქტობრივად დაკარგა, ვინაიდან აზერბაიჯანი და საქართველო რუსეთს 
აღარ ენდობიან. ,     ს. იირია/ 

წევის იი ეე ბე ევვი ავით ახხისსვაბაათბაოლნილის. ს 

„მეუღლე დალი ღვინაძე, შვილები ნიკოლოზ, თეონა და მანანა 
ღვინაძეები, და ნადია პარასკევაშვილი, ძმისშვილები ცირა, მზია, 

ბონდო, მარინე, მამუკა, ნუნუ, ლალი, ნათესავები და მეგობრები ღრმა 

მწუხარებით იუწყებიან, რომ გარდაიცვალა 

პეტრე ნიკუოლოხის ძე ღვინაძე 

პანაშვიდი: 15-16 ოქტომბერს 4 სთ–ზე / 

მისამართი: ქ.თბილისი, ქობულეთის ქ. „M34ა · 

დაკრძალვა: ხუთშაბათს, 2 სთ-ზე, სოფ. კოდისწყარო (კასპის 8 

რაიონი) 

    

  

გსურთ გახდეთ ყოველგვარი დიქტის 

გარეშე, დარეკეთ 78-91-55 ნანა 

კონსულტაცია უფასოა. 
    

  

თარახულად- 4: ანგარიშმიუცემელი ლტოლვა რაიმესაკენ: 8. „ახალგაზრდის”. 

  

„ჭაბუკის“ სინონიმი ძველ საქართველოში; 10. ძველი ქართული პროვინცია – საქართვე– 

ლოს სამეფო დინასტიის (ბაგრატიონების) სამშობლო; 11. საგნის გარეგნული მოყვა– 

ნილობა: 12. ნორვეგიელი კომპოზიტორი. დირიჟორი, პიანისტი; 12: ერთ–ერთი ქვეყნის 

ხელმწიფე XVIII საუკუნეში. რომელიც თავის არისტოკრატიას ბეგარას უწესებდა 

ულვაშების ტარებისათვის; 14. მცენარე; 16. სპორტის ზამთრის სახეობათა ცენტრი 

რუმინეთში; 17. ინდოეთის პოლიტიკური მოღვაწე: 20. შემინული აივანი; XI მდინარე 

გურიაში; 22. რუსი მომღერალი: 20. მიმართვა მამის ხნის კაცისადმი; 28. ზღაპრული 

შინაარსის იგავი: 29. მოწინააღმდეგის დარტყმისაგან თავის არიდება ფარიკაობაში: 

30. ხოგიერთი მამათა მონასტრის სახელწოდება: 31, ცხენის ნაშიერი; 32. «ჯიბის დანა: 

34. პერსონაჟი რუსთაველელთა სპექტაკლისა „გუშინდელნი“; 35. ბარონეტის სახ– 

ელისა და გვარის წინ წამძღვარებული ტიტული ინგლისში: 38. ძროხის ხორცის 

დაბეგვილი და შემწვარი ნაჯერი. > 

შვეულად 1. ცნობილი ფეხბურთელის – ავთანდილ ღოღობერიძის მეტსახელი; 2. 

ძველ რუსეთში გავრცელებული გლეხური გრძელკალთებიანი ზედა ტანსაცმელი; 3. 

საკერავი მანქანის ნაწილი: 5. პოლონელი ასტრონომი CXVI ს.): 6. სატყორცნი იარაღი: 

7. გარკვეული საწარმოო დავალების შემსრულებელი. კოლექტივის ხელმძღვანელი: 

9. ირანის სულიერი ლიდერი: 15. საწვავი ნარევის მიღება შიგაწვის ძრავებში; 18. 

ფური ერთიდან ორ-სამ წლამდე – პირველი ხბოს მოგებამდე: 19. გაკვეთა სამკურ– 

ნალო მიზნით; 23. ჩილელ კომუნისტთა ბელადი: 24. ველოპისედისებური მანქანა: 25. 

მჭიდრო და მყარი; 27. უმაღლესი ადმინისტრაციული მოხელე ძველად მოსკოვის 

სახელმწიფოს ქალაქებში: .33, რაიმე ფარდობათა თავმოყრის წერტილი სხეულში 

(ფიზიკა); 36. ლითონის მ-ურჭელი: 27. არასამუშაო დღე. 

ბიორბი გბასიტაჟშვილი 

წინა ნომერში ბამოქვექნებული კროსვორდის. პასუხები 

თარაზულად. 9, რაფინადი: 10. კოლექცია; 11 ნური; 19“ ფრენი. 13. აძიკვი: 14. 

ანდერძი; 16. აგარები; 18. თვე; 19. ყდა: 22. დუსთუმი: 24. რაევსკი: 2მი/. ერეკლე: 29. 

კვარცი; 30. ოლღა; 31. სამპრასი; 32. დემპინგი. ' 

ფვეულად: 1, ქრთამი: 2. აფშერონი; 3, შაირი; 4, ჭიანფრი; 5. სკვინჩა: 6. ულტრა: /, 

აცტეკები; 8. ქარტია: 15. რევიუ); 17. ანდრე: 20. რუსეთუმე: 21. სკორცენი: 23. იაპონია: 

24. რიჩარდი: 25. ტერასა: 26. ფიქცია: 28. ერთად; 29; კუჩმა. 

  

სამა აპლთიტთ  აუბაავეგგერითაალარიფირია გ არაეგეაააააიაანარგარებეაიაბეაბიარგარააუაატთაგ რე ებაბინიბეათაბბითბერაა აემანარვა უეასაგაათიაააგ საპრრეაოეგაინათლილაებ რააა ევასანენეენნაა აბ ე ფაფაილენ არააა ა ა ავვინი აესვეთე ვაიიი ან ააუვფერედნიბიაგაბეთააესაააას აა ათე აეთვიფეავა აე აალა ააა აგი ჯაერაუთდვაადევევითია> 
ეაესე_ღა' 

    მთავარი რედაქტორი 

· ნოდარ გრიგალაჟუვილი 

რედაქციის მისამართი: 

თბილისი, თავისუფლების მოედანი. პუშკინის. ქ. 5 

გაზეთის ინდექსი 66447 

ტელეფონები: 
რედაქტორი: 93-20-36, 
რედაქტორის მოადგილე: 93-18-41     

  

    ფასი 50 თეთრი რეგისტრირებულია თბილისის კრწანისის რაიონის სასამართლოს მიერ. 
: Xი06/4-444    
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